

## A NUESTROS LECTORES

# Un seguro gratis para cada suscriptor

En todas sus iniciativas ha procurado siempre LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA huir de los éxitos momentáneos, que constituyen satisfacción de unas horas y quebranto para mucho tiempo.

Hicimos, cuando en sazón estuvo nuestro propósito, un periódico a la moderna, plétórico de información, en el cual el público político y no político, letrado ó indolente, lo encontrara todo y todo referido con aquellos detalles, y aquella seriedad, y aquellas condiciones de imparcial independencia que son el sello de nuestra tradición periodística.

Ello bastó para conquistarnos el favor de las gentes, en todas las clases sociales, y para garantizarnos una plenitud de vida que da margen al desarrollo de otros proyectos, sintetizados en el deseo de corresponder cada día más a la benevolencia y el cariño de nuestros lectores.

Sin descuidar un solo instante lo principal, que es hacer buen periódico—porque ello, en definitiva, viene a constituir lo fundamental y permanente de nuestra misión—, hemos iniciado **El sorteo de las bodas**, que representa, más que un medio de atraer público, un obsequio positivo a los lectores y algo también de acción social con fines morales.

Hoy tenemos otro proyecto, seriamente madurado, y con el cual cree LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que contribuye a resolver un importante problema de la vida actual.

No se trata de sorteos, de viajes económicos, de distracciones, de obsequios pasajeros; se trata de algo más sólido, permanente y útil, porque hace relación a la vida del hogar, al porvenir de las familias, a la tranquilidad de los que, teniendo sobre sí responsabilidades y cuidados, piensan siempre, ante los hijos y la mujer sin recursos, ante las eventualidades de la propia existencia, en un mañana problemático, que puede ser angustioso ó que puede ser tranquilizador, según las previsiones de cada cual.

Y como en las obras buenas las palabras sobran y nosotros creemos sinceramente que ésta no es obra mala, vamos a decirlo con toda sencillez.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA última contrato con una de las más importantes Compañías de Seguros para entregar, completamente GRATIS, a cada uno de sus suscriptores de año una póliza liberada de seguros contra accidentes de viaje—choques, descarrilamientos de ferrocarriles, etc.—, que será, CUANDO MENOS, DE DIEZ MIL PESETAS POR ASEGURADO.

Es decir, que todo suscriptor de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo y de abonar su recibo de suscripción, recibirá inmediatamente su póliza de seguro por cantidad no inferior a diez mil pesetas, pagaderas por invalidez al asegurado, ó por muerte del asegurado a su familia, siempre que la invalidez ó la muerte hayan sido producidas en viaje por choque de trenes, descarrilamientos, hundimientos, etc., lo mismo si ocurre el siniestro en España que si ocurre en territorio extranjero.

La póliza será, como hemos dicho, de una de las Compañías de Seguros más poderosas é importantes, con garantía suficiente para que nuestros lectores no tengan que preocuparse del pago de su seguro si, por desgracia, necesitan él ó sus herederos hacerlo efectivo.

No hemos de encomiar la importancia de lo expuesto. La característica del vivir moderno son los viajes. Por capricho ó por obligación, pocos serán los españoles que no viajan durante el año. El que via-

ja tiene su vida a merced de un accidente, y ese accidente puede constituir la catástrofe definitiva de un hogar.

En una excursión de recreo á Cercedilla, como en un viaje á San Petersburgo, podemos encontrar á toda hora la muerte ó la desgracia que nos priva absolutamente de facultades físicas para nuestro trabajo. Si sobrevivimos á la catástrofe y no contamos con otros medios de existencia, ya tenemos definido un porvenir de amarguras y miserias. Si allí se acaba nuestra vida, el último pensamiento será para unos padres ancianos, para una mujer desventurada, para unos pobres hijos, que desde aquel mismo instante carecen de pan.

En todo esto, que constituye un gran problema social, hemos pensado nosotros al madurar el estudio de nuestro proyecto, y después de muchos cálculos, de muchas consultas, de muy serenas reflexiones, hemos llegado á la conclusión de que cada suscriptor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sin otros requisitos que hacer anualmente el pago de su suscripción, sin el menor recargo de precio, sin pensar en abonos de pólizas, en contratos de Compañías, en pagos de intereses de ninguna clase, quede asegurado por la cantidad de DIEZ MIL PESETAS, como mínimo, en caso de accidente de viaje, para él ó sus herederos.

Estas condiciones, que publicamos en líneas generales hasta ultimar nuestro contrato con la Compañía aseguradora, podrán ser modificadas antes de que empiecen a regir; pero si lo son, las modificaciones resultarán siempre en beneficio de nuestros suscriptores, porque aun esperamos mayores ventajas que las expuestas, con ser muchas las apuntadas.

Para realizar este pensamiento, que por su importancia, por el alcance de su radio de acción, por todas las circunstancias de que ha de estar rodeado, significa para cualquier Empresa periodística un «tour de force», y es cosa tan permanente y firme, confiamos en que el solo apoyo moral del público nos baste para llevarle a feliz término. Y nos referimos al público en general, al de Madrid y al de provincias, porque todos nuestros suscriptores, sean de donde fueren, disfrutarán del beneficio en iguales condiciones.

Diez mil, veinte mil, cien mil suscriptores de año, serán otros tantos asegurados, con su póliza cada uno, que nosotros mismos nos encargaremos de renovar cada año, á medida que las suscripciones vayan siendo renovadas.

Por hoy no hemos de decir más. Basta con lo apuntado para que los lectores mediten acerca de esta innovación que introducimos.

Ni cupón, ni colección de números, ni sorteos, ni azares de la fortuna. Lo que lanzamos á la publicidad por primera vez en España es algo que afecta á más honrados intereses, algo que á los hombres serios, que piensan en el porvenir de los suyos, debe preocuparles.

Muy pronto, así que ultimemos el contrato en estudio, porque esta empresa no es cosa de horas, haremos públicas las condiciones definitivas del seguro y el nombre de la Compañía aseguradora.

Si con esto realizamos una obra de interés público, los lectores lo dirán.

El propósito será muy en breve realidad definitiva y consolidada.

Todos los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA serán asegurados para el caso de accidentes de viaje.

Y ese es, en suma, nuestro modo de corresponder al favor del público.

## A la Península.

Ha marchado á la Península, con permiso, el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Gómez Souza.

### Licenciados.

Esta tarde han marchado á distintos puntos de la Península tres expediciones de licenciados.

Han sido despedidos en los muelles por las autoridades.

## Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El Sr. Maestro.

CEUTA. (Domingo, noche.) Ha llegado el senador Sr. Maestro, mantenedor de los Juegos florales.

### Excursión á Tetuán.

El diputado á Cortes Sr. Torres marchó á Tetuán, en automóvil, con el general Alfau. Regresaron por la noche.

### Animación.

Fondeó el vapor «Giber Muza» conduciendo 300 turistas que vienen á presenciar las fiestas de la Virgen de África.

La población está animadísima. Numerosos forasteros llenan todos los hoteles y fondas. Disfrutamos de una temperatura deliciosa.

## Desde Larache

Embarque de tropas.

LARACHE. (Sábado, noche.) A las tres de la tarde de ayer embarcaron para la Península las tropas licenciadas del regimiento de Covadonga.

El número de soldados embarcados que regresan á sus casas es de 600. En todos ellos se observa el natural contento de volver á sus hogares.

En el mismo vapor—Vicente Ferrer—marcharon otras unidades.

Tanto estas tropas como las que han llegado en su lugar como reserva, están animadas de un levantado espíritu de patriotismo.

### El coronel Silvestre.

El coronel Silvestre ha salido para el campamento de Arcila.

## Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El Raisuli, enfermo.

TÁNGER. (Domingo, tarde.) Comunican de Arcila que se halla enfermo El Raisuli á consecuencia de unas fiebres palúdicas.

Dícese que su estado es grave.

Se ha encargado del despacho el Sr. López Robean.

Viaje del marqués de Villasinda.

TÁNGER. (Domingo, tarde.) Acaba de embarcar el marqués de Villasinda.

La despedida que se le ha hecho ha sido una prueba más de las amistades y simpatías, de que goza en la sociedad de Tánger.

Su conducta aquí no ha podido ser más digna de aplauso en los diez y ocho meses de su labor, verdaderamente abrumadora é incansable.

Se ha encargado del despacho el Sr. López Robean.

## En provincias

El marqués de Villasinda.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el vapor *Llovera* llegó el ministro de España en Tánger, marqués de Villasinda, que en el expreso ha marchado á Madrid para continuar luego á San Sebastián y Fuenterrabía.

Le despidieron el delegado de la Compañía Transatlántica, el gobernador civil y el ingeniero D. Carlos Barrio.

Dice el marqués de Villasinda que el Raisuli regresó esta mañana de Tánger á Larache, por tierra; que en la zona española reina absoluta tranquilidad, y que dentro de mes y medio regresará á Tánger.

### Una conferencia.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Antes de salir esta mañana de Tánger para Larache el Sr. Fernández Silvestre, conferencia con el marqués de Villasinda.

Este guarda gran reserva acerca del Tratado francoespañol.

### El Raisuli, enfermo.

El Raisuli no pudo ir á Tánger por encontrarse enfermo.

## Informaciones extranjeras

### Dice «Le Journal».

PARIS. «Le Journal», recogiendo una manifestación del diario inglés «Morning Post» dice que el canje de los territorios congoleños, cedidos por Francia á Alemania, se verificará en octubre.

### El cambio de Sultán.

Según afirma «L'Echo de Paris», la cuestión del cambio de Sultán en Marruecos se tratará cuando el residente Lyautey efectúe su anunciado viaje á París.

Convoy atacado.—Las fuerzas del Roghi.

RABAT. Ha sido atacado un convoy por cincuenta jinetes al Sudoeste de Kemissat. El número de adictos al Pretendiente Hibba sigue aumentando.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

## LOS SUCEOS DE PORTUGAL

### Una detención.

LISBOA. Ha sido detenida Ludovina Ruas, esposa de un sastre, domiciliado cerca del Palacio Real, llamado Ajuda, quien había alistado en la contrarrevolución á un republicano, revelándole nombres y proyectos.

Al parecer el movimiento debía haber estallado el 9 de julio, apoderándose de los miembros del Congreso y del Gobierno, y haciendo después Paiva Couceiro su entrada por el Norte.

Portugués detenido como autor de un robo. Convicto y confeso.

ORENSE. (Domingo, mañana.) Reclamado por el juez y por el jefe de la benemérita de Ginzo ha sido detenido anoche en Orense el portugués Luis Javier Ferreira Sampayo, presunto autor del robo de 500 pesetas al alcalde de Porqueina.

El robo se realizó el día 1.º del actual. En el atestado instruido por la Policía confesó su delito.

En el momento de la detención se le ocuparon 229 pesetas, una maleta, un caballo y un bastón nuevo.

Ingresó en la cárcel. Mañana se le conducirá á disposición del juez, con el dinero y los efectos ocupados.

### Regreso de fuerzas.

TUY. (Domingo, noche.) Mandadas por un teniente, han salido hoy el resto de las fuerzas de la Guardia Civil montada que estaban aquí, desde los disturbios de Portugal, vigilando la frontera.

Ha regresado también á Pontevedra el teniente coronel Sr. Millán.

### Consejos de guerra.

Celebrárase mañana, en el que fué Palacio Episcopal de Braga, un Consejo de guerra para juzgar á José Joaquín de Sousa, conspirador, que perteneció á la columna de Sepúlveda.

También en Valença do Minho se verán mañana ante el Tribunal marcial algunos procesos.

Comunican de Cabeceira do Bastos que el Consejo que funciona en dicha población condenó ayer á varias penas á diez y siete conspiradores.

## LAS DECLARACIONES DE CANALEJAS

En *Le Temps* llegado ayer encontramos las siguientes declaraciones hechas por el señor Canalejas al correspondiente de dicho periódico en Madrid, declaraciones de que ya nos dió el telégrafo noticia sucinta:

«La respuesta de España al memorandum del Gobierno portugués, será entregada inmediatamente.»

Contendrá, primeramente, la respuesta del Gabinete de Madrid á las reclamaciones que le han sido presentadas, y en segundo lugar la decisión tomada acerca de los inmigrantes portugueses.

Todos los jefes del movimiento monárquico, sin excepción ninguna, serán expulsados de España.

En cuanto á los demás, hayan ó no entrado en Portugal con las armas en la mano, ó se hayan refugiado en España después de haber tomado parte en la intentona, el Gobierno se niega absolutamente á expulsarles del territorio español.

Se contentará con obligarles á residir en una ciudad lejana de la frontera.

La situación de la mayor parte de ellos es de las más miserables. Están absolutamente desprovistos de recursos, y como no hallan trabajo en ninguna parte, su escasez es extrema.

El Gobierno español ha tenido que tomar á su cargo su alimentación y albergue.

Muchos de ellos se preparan á emigrar á América y especialmente al Brasil.

Y, en virtud de este hecho, la cuestión se resolverá sola en lo que les respecta.

El Sr. Canalejas ha tenido á bien decirme que España se encargará de los gastos de los inmigrantes, gastos á los que Portugal se niega á contribuir.

Por su parte, no puede en manera alguna acceder á la petición de expulsión general que le ha sido hecha.

«Me ha extrañado—ha dicho el Presidente del Consejo—los ataques de que he sido objeto por parte de un gran número de diarios portugueses.»

Mi conducta, en lo relativo á la República Portuguesa, ha sido de una perfecta corrección, y estoy dispuesto á dar todas las satisfacciones compatibles con nuestra dignidad.

Hemos abierto una información para depurar responsabilidades.

El gobernador de Orense ha sido relevado de sus funciones. Todas las autoridades culpables de negligencia serán castigadas severamente. No podemos hacer más, y el Gobierno portugués puede legítimamente declararse satisfecho.»

Pregunté al Presidente del Consejo si era verdad lo que dijo *Le Temps*, tomándolo de un diario radical español, que el diputado carlista Lloréns estaba complicado en un asunto de introducción de armas en Portugal.

«Se trata—dijo el Sr. Canalejas—no de 700 fusiles, sino de 200 ó 300 á lo más, que el Sr. Lloréns, acompañado de un representante acreditado, vino á pedir en nombre de la República del Paraguay.»

Se ha abierto una información para averiguar lo que ha sido hecho de esas armas. Por otra parte, no es con 300 fusiles con lo que puede nadie apoderarse de Portugal.

En este momento—añadió—está á punto

de ser ajustado entre las dos naciones un Tratado de Comercio.

Ese Tratado dará satisfacción á los intereses de ambos países.

Sobre todo, creo que llegaremos á un acuerdo satisfactorio acerca de la valorización del corcho en planchas y de la reglamentación de la exportación.

Puedo añadir que no hay nada de ruptura diplomática ni del llamamiento á España del ministro español en Lisboa, Sr. Villalobar.

Algunos diarios de Lisboa han pretendido que éste intervino activamente en la política interior del país; pero, según gentes bien informadas, todo esto no es sino rumores calumniosos.

No será posible, por más que se investigue, que se pruebe, á este respecto, ningún hecho reprochable.»

## EL DOCTOR MORRISON

### Un periodista inglés consejero chino

#### ¡Bueno cargo!

LONDRES. El doctor Morrison, correspondiente general de «The Times» en China, ha aceptado el ofrecimiento que le hiciera Yuan Shi Kai, Presidente de la República.

Yuan, que quiere tener á su lado europeos cultos que le ayuden á resolver los complejos problemas del Gobierno, llamó el otro día á Morrison y rogóle aceptara el cargo de consejero político.

Morrison dijo que tenía que pensarlo. Yuan le hizo las proposiciones siguientes: Destino por cinco años, á contar del 1.º de octubre próximo.

Cinco mil libras anuales. Irresponsabilidad absoluta.

Morrison, considerando que el cargo es bueno, ha enviado su dimisión á «The Times».

Saldrá de Pekín pasado mañana, y embarcará en Shanghai para Inglaterra.

En septiembre regresará á China y comenzará á desempeñar su empleo.

Morrison es australiano de origen. Nació en Seelong en 1862. Su padre era director de un colegio.

Hizo sus estudios en Melbourne. A los diez y ocho años, poseído de la pasión de los viajes, abandonó la Universidad y se embarcó como marinero á bordo de un buque que hacía el cabotaje de las islas con el Queensland.

Luego exploró la Nueva Guineá y marchó á Escocia.

Acabó la carrera de Medicina en la Universidad de Edimburgo, y después desempeñó los destinos de ayudante de comisario á bordo de un barco frutero, médico en unas minas españolas, doctor particular del jefe de Wazzan, etc.

Publicó un libro amensísimo, dando cuenta de un viaje de 3.000 millas que hizo desde Shanghai, en China, hasta la Birmania.

«The Times», entonces, le envió á Siam como correspondiente especial, con un gran sueldo.

En 1897 se hizo vecino de Pekín.

Lleva en China quince años y la conoce como nadie.

Ha atravesado la inmensa nación en todos sentidos, y tiene amigos hasta en sus regiones más salvajes.

Seguramente, sus consejos servirán de mucho al Gobierno republicano.

## Arrollado por el tranvía del Pardo

Al pasar el tranvía de vapor que hace su servicio al Pardo, entre Cantarranas y el primer Vivero, trató de subir al convoy en marcha un obrero del Ayuntamiento, que prestaba sus servicios en parques y jardines, llamado Angel Orcajo, de cincuenta y cinco años de edad, y domiciliado en Madrid en la calle de Miguel Servet.

Al cogerse al pasamanos para subir al estribo resbaló y cayó entre los vagones.

Las ruedas de uno de ellos le pasaron sobre ambas piernas, seccionándose las totalmente.

A los pocos momentos del terrible accidente dejó de existir el infeliz obrero.

Desde los Viveros se avisó telefónicamente al Juzgado de guardia, que seguidamente se constituyó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

## MARRUECOS

### Desde Melilla DE NUESTRO CORRESPONSAL

Experiencias telefónicas.

MELILLA. (Domingo, noche.) El jefe de Telégrafos, Sr. Miret, viene desde hace tiempo realizando ensayos encaminados á utilizar los hilos submarinos para la comunicación telefónica.

Hasta ahora los cables no habían servido para ese fin porque la debilidad de la corriente exigía extrema sensibilidad.

El Sr. Miret ha realizado estos días interesantes experiencias por el hilo de Alhucemas, habiendo sensibilizado de tal manera los medios, que pudo mantenerse una conversación entre Melilla y Alhucemas.

La voz se percibe con debilidad; pero cree el Sr. Miret que, introduciendo algunas modi-

ficaciones, resultará el procedimiento verdaderamente práctico.

### Escuadrilla de aeroplanos.

Ha llegado á Uxda el teniente aviador Jeamercel, el cual se ha puesto, en inteligencia con las autoridades civiles y militares del amato para establecer una «escuadrilla de aeroplanos que serán utilizados en la frontera argelino-marroquí.

La Sección de aviación tendrá una plantilla de cuatro oficiales pilotos y uno de Administración Militar y por ahora serán cuatro monoplanos los que se utilicen.

### El coronel Tomasetti.

Procedente de Izhafen ha llegado á esta plaza el coronel Tomasetti, acompañado de su hijo, enfermo de fiebres.

### El coronel Figueras.

También ha llegado el coronel Figueras, del regimiento de Melilla, procedente de Ras Medua.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

1

SORTEO DE LAS BODAS

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LA ORDEN BOTIJIL

### Nuestros rápidos en provincias

#### En Alicante

En el trayecto.

ALBACETE. (Domingo, mañana.) El paso por esta estación de los dos trenes botijil de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a Alicante, que conducían más de mil viajeros, ha sido un verdadero acontecimiento.

En los andenes aguardaba inmenso público, en el que figuraban hermosas albacetenses, que ovacionaron a los expedicionarios y al patriarca de la simpática Orden, dándose muchos vivas a la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En el Diario de Albacete se ha publicado un inspirado soneto, dedicado a Mestre Martínez por el notable escritor D. Rafael Castilla Moreno.

#### Recibimiento delirante.

ALICANTE. (Domingo, mañana.)

Ha llegado la tercera expedición botijil de la temporada.

Los 1.100 expedicionarios vienen en dos trenes.

La llegada ha constituido un espectáculo grandioso y animadísimo hasta lo inenarrable.

Una explosión de vivas y de nutridas salvas de aplausos se ha producido en el momento de llegar al andén ambos convoyes. El clamor revelador del entusiasmo producido a la llegada de los expedicionarios, cruzándose los vitores y los saludos entusiastas entre los recién llegados y los que esperaban a los trenes, ha llegado al delirio.

El enorme contingente que salió de Madrid se ha visto notablemente aumentado con los que a él se sumaron procedentes de otras estaciones de la línea en esta provincia, en donde las originalísimas y sugestivas pastorales del patriarca Mestre Martínez repercuten y encuentran calurosos ecos de simpatía y de entusiasta adhesión a la Orden Botijil.

En algunas estaciones del tránsito, los botijistas que se sumaban a la hermosa expedición daban frecuentes vivas a la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a la Orden y al simpático Mestre Martínez.

En Alicante, como ya os digo en las primeras notas de esta información, el entusiasmo se ha desbordado, sin más medida que la que se imponen los hermanos de esta Orden.

En la estación esperaban a los expedicionarios las autoridades, los representantes de todos los gremios, brillantes representaciones de entidades industriales, Comisiones de Sociedades populares y un gentío inmenso, constituido por personas de todas las clases sociales, cuyo número es imposible de expresar numéricamente.

Una banda de música entonó alegres piezas desde el momento en que se divisaron los trenes.

En la estación ha sido aclamado sin cesar LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que con desinteresados fines organiza estas expediciones, que obra de manera tan beneficiosa en la cultura popular y que sirve al mismo tiempo de lazo de simpatía y de cariño entre las clases populares de las provincias españolas.

La música, mientras los excursionistas han descendido de los trenes y se han dispuesto a entrar en Alicante, ha interpretado preciosos y alegres pasacalles.

Muchas parejas, desdenando el natural cansancio de sus piernas, después de un viaje de tantos kilómetros, desfilaron bailando al compás de la música, dando extraordinaria amenidad al cuadro.

La alegría de los 1.100 expedicionarios se ha contagiado a los simpáticos alicantinos, y los andenes han ofrecido un cuadro de alegría sana y bulliciosa, que encantaba.

El gran patriarca, Mestre Martínez, hijo adoptivo de esta ciudad, acompañado del representante del Ayuntamiento, ha marchado en coche al hotel.

Mestre Martínez ha recibido muchas felicitaciones.

Al salir de la estación, fuera de ella, se veía también una gran multitud que, a la vista de los 1.100 excursionistas, reanudó sus aclamaciones a la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y a Mestre Martínez.

El aspecto que ofrece la ciudad es animadísimo.

#### En Coruña

El recibimiento tributado por el noble pueblo de la Coruña a los excursionistas del rápido botijil organizado por nuestro querido compañero Mestre Martínez, y el éxito de esta primera excursión con que la Orden botijil inaugura sus peregrinaciones a la hermosa capital de Galicia, son garantía de que en años sucesivos será Coruña una de las poblaciones favorecidas por los hermanos de la Orden, y a él contribuirá en cuanto pueda LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Prueba del arraigo que estos trenes de la Orden botijil han adquirido en todas partes es el número enorme de expedicionarios, que en la última expedición han ido a Alicante ocupando dos trenes.

Diez y nueve años de labor propagando las ventajas de las excursiones a las playas, han dado por resultado que la mayoría de los puertos hayan solicitado de Mestre Martínez, con la cooperación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que organice trenes rápidos.

Los que el primer año sólo tuvieron el beneficio de una expedición, han pedido que se dupliquen y tripliquen en años sucesivos.

Y así van aumentando por miles en cada

temporada los excursionistas que salen de Madrid en los rápidos de la Orden botijil.

Con mucho gusto y con absoluto desinterés, sin gravar en lo más mínimo a las poblaciones favorecidas, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA patrocina y seguirá apoyando esa obra de higiene y de cultura, porque tenemos siempre satisfacción sincera en defender y ayudar a aquellos pueblos que trabajan por su engrandecimiento.

Estos trenes de excursiones tienen la ventaja de ser permanentes, de no ser cosa de un día, favor eventual y pasajero. Un año y otro la Orden botijil persiste en su tarea, y así llega a consolidarse la costumbre, que ha llevado últimamente a Alicante más de mil viajeros.

Lo mismo pasará dentro de poco con Gijón, Bilbao, Santander, Coruña, San Sebastián y otros puertos que se han acogido a los beneficios de la Orden botijil.

Ya está demostrado que para llevar a cualquier población miles de viajeros que pueden pagarse su billete y que, por tanto, dan garantía de que algún beneficio han de dejar en las poblaciones, no basta publicar unas pastorales de Mestre Martínez, enarbolar la bandera de la Orden botijil y señalar, con la fecha, los precios de viaje.

Que el Orden botijil con diez y nueve años de labor no hay más que una, y por eso, para completar su obra, desde el año próximo establecerá las tarifas especiales, todo comprendido, de que se habló en una de las últimas pastorales.

Para que se vea ahora cómo esperan y reciben en los pueblos esta obra de confraternidad, véase lo que dicen los periódicos de Coruña.

Nuestro querido colega El Noroeste escribe, en su artículo de hoy:

«El primero de los trenes botijos a la Coruña llegará hoy. No creen ustedes que esto tiene todos los caracteres de un acontecimiento en la historia apacible e igual de una amable capital de provincia? El tren botijo era una cosa absolutamente inédita para nosotros. La psicología de ese exodo de gentes se escapaba a nuestra observación.»

Apenas habíamos llegado a entrev verlo al través de los artículos de Luis Taboada, que nos sugerían la visión de unas admirables gentes encerradas en un largo tren que las sustrala a la chicharra madrileña, y con las gentes, unos costos repletos de viandas fuertes y el gólette de una botella asomándose bajo la tapa del cesto para presenciar la afluencia de gentes.

Y cada vagón un continente de buen humor, de gentes felices porque corren hacia el mar, hacia la alegría de una ciudad del litoral adornada por farolitos de papel y banderolas de percalina. Porque el tren botijo, en nuestro ánimo, tiene algo del bueno y sencillo alborozo pueril, ¿verdad? alborozo de gentes encantadoras, de gentes de la honorable clase media, prisioneras del mostrador de la oficina, y que ahora, en plena posesión de libertad, la gozan totalmente, absolutamente, la respiran por todos los poros, se la asimilan con una sana y confortadora alegría.

Y así tenía que ser Taboada su cronista: un cronista bondadoso y alegre, un poco amargo, un mucho humorista, con saludable humorismo que despierta la risa a flor de alma.

Hoy llega el primer tren botijo. Ojalá sea el primer síntoma de una constante inmigración veraniega en esta Coruña que tantos motivos tiene para ser una de las poblaciones españolas más preferidas en la época estival.

Vaya la bienvenida para la simpática huésped, y caiga toda suerte de bienaventuranzas sobre el arcabuzero Mestre Martínez y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que incian con la que hoy llega una serie de excursiones veraniegas, que nosotros estamos en el caso de agradecer y de recibir encantados.»

En otro lugar dice:  
«En la sección telegráfica damos noticia de la salida de los botijistas, a quienes despedieron entusiastamente en Madrid los altos funcionarios de la Compañía del Norte y numeroso público.»

Mestre Martínez no acompaña a los excursionistas por tener que salir para Alicante con otro tren; pero en los primeros días de las fiestas vendrá a la Coruña, y para entonces se le preparan algunos obsequios, que bien merecidos los tiene el hombre que desinteresadamente nos trae varios cientos de madrileños a veranear un par de semanas.»

Nuestro querido colega La Voz de Galicia publica lo siguiente:

«A las cuatro y media de la tarde de hoy llegará a la Coruña el tren de la inclita Orden botijil, de la cual es gran maestro el popular redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Sr. Mestre Martínez.»

El número de expedicionarios se aproxima a cuatrocientos.

Tienen un aspecto típico, verdaderamente clásico de la madrileñería castiza, estas excursiones veraniegas, tan simpáticas y dignas de estímulo.

Gente alegre y buena, plena de humorismo netamente español, llevan los botijistas un ambiente de alegría a todas partes.

Añádase a esto que suelen formar parte de estas excursiones un plantel de mozas juveniles, de lo mejorcito que Dios cria en los barrios madrileños, tan fértiles en caras bonitas, en cuerpos gentiles y en personalitas llenas de gracia picante y donaire insuperable, y se comprenderá si la excursión contribuirá a alegrar a la Coruña, ya de suyo animada y bulliciosa como pocas ciudades.»

Gracias mil a los colegas.

## SAN SEBASTIAN AL DIA

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de Estado recibió a los periodistas a la hora de costumbre y manifestó que a duras penas había podido conferenciar con el subsecretario de Gobernación, pues estaba mal la línea.

Le dijo el subsecretario que no había ocurrido novedad, y que los Sres. Canalejas y Luque estaban en Otero.

Preguntó el ministro al subsecretario de Gobernación qué sabía acerca de un Consejo que decía la Prensa se celebraría aquí el 10 ó el 11 del actual, y el subsecretario le manifestó que nada sabía.

«Sin embargo—añadió el Sr. García Prieto—nada tendría de particular que el Consejo se celebrara en San Sebastián, porque aquí están tres ministros, y muy próximos también los de Fomento y Gracia y Justicia.»

El ministro de la Gobernación.

El Sr. Barroso fué al Gobierno civil a las doce y media, y desde allí conferenció telefónicamente con Madrid.

Fuó saludado por algunas personas y recibió a los representantes de la Prensa, a quienes dijo que el subsecretario de su departamento, en conferencia telefónica, le había anunciado que no ocurría novedad.

Es probable que el Sr. Barroso permanezca aquí hasta el martes.

El Sr. Pérez Oliva.

El subsecretario de Hacienda, Sr. Pérez Oliva, regresó de Biarritz y visitó esta mañana al Sr. Navarro Reverter.

Asistirá por la tarde a los toros y marchará por la noche a Madrid.

El general Sánchez Gómez.

Ha vuelto de Madrid el jefe de la Casa militar del Rey, general Sánchez Gómez.

Las modistas madrileñas.

A la una y media, con dos horas de retraso, llegaron en el sudexpreso las modistas madrileñas cuyo viaje costea el semanario Nuevo Mundo.

En la estación esperaban los representantes del Sindicato de iniciativas y escaso público, pues ante el retraso se retiraron las muchísimas personas que había en el andén a la hora ordinaria de llegar el tren.

Desde la estación fueron a la iglesia del Buen Pastor, y desde allí al balneario.

Almorzarán en el hotel, y después irán a los toros.

Al terminar la corrida marcharán al Casino.

Concierto suspendido.

A causa de la lluvia copiosa de esta mañana se ha suspendido el concierto del Bulevar.

Se temió que la corrida se suspendiera; pero a la una dejó de llover y quedó un tiempo regular.

De regatas.

Para las próximas regatas se han recibido en el Club Náutico magníficos regalos, entre ellos uno del diputado por el distrito, don Manuel Lizaolaín.

Se han inscrito ya para estas regatas 20 balanderos de distintas clases y Clubs, y se espera la inscripción del Club marítimo del Abra y algunos extranjeros.

Congreso de la Tuberculosis.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Una Comisión del Comité organizador del segundo Congreso de la tuberculosis visitará mañana al ministro de la Gobernación para darle las gracias por la subvención de 25.000 pesetas, concedida para aquel Congreso, y tratar de los detalles de la sesión inaugural del Congreso, que se verificará el 9 de septiembre próximo.

De paseo.

El Príncipe de Asturias y la Infanta Cristina pasearon esta tarde, en coche, por la carretera de Rentería.

El Sr. López Muñoz.

Está aquí el vicepresidente primero del Senado, Sr. López Muñoz.

Banquete.

La Sociedad del Tiro Nacional de San Sebastián se propone dar aquí el martes por la noche un banquete en honor del equipo español, que tan brillante papel ha hecho en el Concurso Internacional de tiro celebrado en Bayona.

Las modistas madrileñas.

Al terminar la corrida de toros, las modistas madrileñas han marchado al Casino, donde se las ha observado con un té.

Otras noticias.

El desfile después de la corrida ha sido brillante por el paseo del Bulevar y en la Concha.

A las nueve de la noche ha vuelto a llover copiosamente y con este motivo se han suspendido los fuegos artificiales.

Han llegado hoy y han sido desaconjados, los toros de Parladé, que el domingo lidió Bienvenida, Manolete y Gaona.

## El disgusto de Cádiz

CADIZ. (Domingo, mañana.) Continúan los comentarios sobre la actitud del presidente de esta Diputación, Sr. Gómez Aramburu.

Se han dirigido al Gobierno numerosos telegramas pidiéndole que solucione esta cuestión, y que acabe energicamente con las luchas de carácter político, para bien de los intereses gaditanos.

«El Correo de Cádiz», que publicó las declaraciones del Sr. Gómez Aramburu, ha dirigido al Sr. Canalejas el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo Ministros.

CADIZ 3, 24. «Correo Cádiz», periódico católico independiente, protesta con energía de la conducta que se sigue frente al presidente de esta Diputación, que aunque liberal, administra como nadie intereses provincia con unánime admiración vecindaria.

Preguntámonos si hombres honrados son incompatibles con puestos importantes, por ampararse pasiones, menudencias políticas, que harán reaparecer el antiguo desprestigio de esta Diputación.

Se comprende que la actual campaña de políticos que aquí están desacreditados se dirige exclusivamente contra el prestigioso presidente, por impedir, con tenacidad plausible, la anómala dirección que se trataba de imprimir a los intereses de los administrados.—El director, Eduardo Juliá.»

También se han dirigido muchos telegramas al Sr. Gómez Aramburu.

La Prensa sigue ocupándose con extensión de este asunto.

## FERIAS Y FIESTAS

EN SALAMANCA

Concurso de belleza.

SALAMANCA. (Domingo, mañana.) Con motivo de la próxima feria que ha de celebrarse en esta famosa ciudad castellana, la Juventud Excursionista Salmantina ha organizado un interesante gran concurso regional de bellezas.

A este concurso podrán concurrir todas las señoritas que lo deseen de las provincias de Valladolid, León, Palencia, Zamora y Salamanca, por medio de instancias y ajustándose a unas bases.

De estas bases, las principales son las que se refieren al envío de fotografías de las concurrentes, al plazo de admisión, que termina en 31 de agosto, y al acto público literario que se celebrará en Salamanca, como homenaje a las nueve bellezas premiadas. Esta fiesta literaria se celebrará el 15 de septiembre próximo.

Hay nueve premios, donados por la Infanta Paz, el Sr. Canalejas, Cámaras industriales y otras Corporaciones y personalidades castellanas. Firman las bases la presidenta del Jurado, señora condesa de Crespo Rascon — a quien se dirigirán los retratos, consultas, etc.— y D. Federico C. Alaguerro.

EN BURGOS

Exposición de Arte retrospectivo.

BURGOS. (Domingo, mañana.) En esta ciudad continúa abierta la hermosa e interesante Exposición de Arte retrospectivo organizada con motivo del VII Centenario de la batalla de las Navas de Tolosa.

La Exposición se cerrará el 31 del actual. Es muy grande la afluencia de cultos aficionados que visitan con detenimiento y deleite esta Exposición.

EN PONFERRADA

La Virgen de la Encina.

EN PONFERRADA. (Domingo, mañana.) El Ayuntamiento de esta ciudad y la industria y el comercio de la misma, deseando dar mayor brillantez a las tradicionales fiestas de Nuestra Señora de la Encina, están ultimando el programa de las fiestas que se celebrarán en la primera decena del próximo mes de septiembre.

Entre los diferentes números del programa habrá tiro de pichón, fuegos artificiales, concurso de escarapates, músicas, dulzainas, limosnas a los pobres, bailes de sociedad, funciones de teatro por una notable compañía de zarzuela, funciones religiosas, con asistencia de los prelados de Astorga y León, etc., etc.

También se dará una fiesta de aviación, para la cual se está ultimando el contrato con el intrépido aviador leonés Sr. Laurin.

EN AVILES

Las fiestas de San Agustín.

AVILES. (Domingo, mañana.) Han comenzado a llegar forasteros, con el propósito de presenciar los festejos de San Agustín, que se celebran en esta ciudad.

La feria promete estar animadísima. Hay muchos veraneantes, y sumados a éstos los que llegan a las fiestas, componen un conjunto animadísimo.

El programa de festejos tiene novedades que agradecerán a los feriantes.

EN VITORIA

VITORIA. (Domingo, tarde.) Estamos en pleno período de fiestas, en honor de la patrona de la ciudad, la Virgen Blanca.

—Anoche debutó la compañía Guerrero-Mendoza con la obra de Marquina *En Flandos se ha puesto el sol*.

La obra obtuvo un gran éxito y los artistas fueron muy aplaudidos.

—Ha llegado el Orfeón Pamplonés, al que se ha tributado un cariñoso recibimiento.

—Esta mañana se celebró el primer concierto en el teatro Principal.

Asistió al acto enorme público, y el concierto obtuvo un gran éxito.

—A causa del tiempo inseguro que hace, teme se haya que suspender la primera corrida, que debe celebrarse a las cuatro de la tarde, y en la que *Minuto* y *Algabero* torearán seis toros de Bañuelos.

VITORIA. (Domingo, noche.) A primera hora de la noche inmenso público ha presenciado el paso procesional del Rosario, que ha constituido la admiración de los forasteros.

Suspendida la corrida de hoy, y no obstante la desanimación ocasionada por esa circunstancia, los forasteros se han conformado con el resto de los festejos.

Mañana habrá corrida, si el tiempo no lo impide, fiesta de aviación y otras...

Cochetito y Vicente Pastor comunican por telégrafo que, suspendidas las corridas de hoy en Gijón y Santander, llegarán para tomar parte en la que aquí ha de celebrarse mañana.

Lecumberri llegará también, según se dice, para ulimar una función de novillos no anunciada.

EN CORUNA

CORUNA. (Domingo, noche.) Han comenzado las fiestas.

Se ha celebrado la función del voto de la ciudad, predicando el magistral de la catedral de Salamanca una hermosa oración, ensalzando a María Pita, Rosalia de Castro, Concepción Arenal y Emilia Pardo Bazán.

Ha considerado el regionalismo como la única base posible para la regeneración de España.

El tiempo de que disfrutamos es magnífico.

ANDALUCIA

El incendio, localizado.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana.) A las dos de la madrugada se ha conseguido localizar el incendio.

El edificio y los vinos quemados estaban asegurados en 300.000 pesetas; pero se calcula que las pérdidas son de mucha mayor consideración.

De elecciones.

SEVILLA. (Domingo, mañana.) Por falta de número no se ha reunido la Junta del Censo, aplazándose hasta mañana la proclamación de candidato a diputado a Cortes.

Este aplazamiento servirá para que esta noche se reúna el Comité del partido liberal para designar como candidato único a don Nicolás Luca de Tena.

El partido republicano, aunque insiste en su propósito de presentar candidato al señor Menéndez Pallarés, como parece que tiene descontento el fracaso, carece de entusiasmo.

Entre los políticos es comentadísima una carta del Sr. Canalejas. Los borbolistas se mostraban contentos de los conceptos cariñosos en que Canalejas se expresa en ella.

Don Torcuato Luca de Tena puede estar satisfecho del éxito que ha obtenido. Verdaderamente, como el mismo expresó en Madrid ha traído la rama de oliva; sin ello, la lucha hubiera adquirido desusados caracteres, de consecuencias difíciles de prevenir, dada la excitación de ánimo de los contendientes.

La vuelta al mundo a pie.

CADIZ. (Domingo, mañana.)

Ha llegado D. Benigno Mesías, estudiante mejicano, hijo de un general de aquella República, que acaba de dar la vuelta al mundo a pie.

Mañana marchará en el vapor alemán *La Plata* a Méjico para cobrar el premio de 15.000 dólares.

En el Sahara, dice le hirió un tigre en una pierna.

En Marruecos ha estado prisionero y preso en Gibraltar.

Sus compañeros—añade—murieron en seis días. Eran dos.

El vapor «Cabañal».—Licenciados.

ALMERIA. (Domingo, mañana.)

Procedente de Melilla ha fundado el vapor *Cabañal*.

Conduce 425 licenciados hijos de la provincia.

En los muelles había gentío inmenso.

Se comenta que el Ayuntamiento no los haya recibido.

En el cuartel, las damas de la Cruz Roja les obsequiaron con un desayuno.

Después marcharon a sus respectivos pueblos.

Huelga de tranviarios.

MALAGA. (Domingo, tarde.) La huelga de tranviarios comenzó a las doce de la noche, retirándose el personal de vigilancia y limpieza de las cocheras.

Al anocheecer habían planteado, para su estudio, varias soluciones al gobernador civil.

Por la madrugada se reunieron los tranviarios, acordando mantener la huelga.

Hoy no se ha presentado ningún obrero a trabajar.

Esta mañana la Compañía logró movilizar algunos coches, sirviéndoles el personal facultativo de las oficinas, y utilizando algunos, aunque muy contados esquirols, como cobradores.

Por efecto de estas dificultades y deficiencias del servicio, en la acera de la Marina, chocaron dos coches, sin que, por fortuna, ocurrieran desgracias.

Parejas de guardias civiles viajan en los coches y otros vigilan las agujas.

Se han concentrado fuerzas de la Benemérita.

En el expreso ha llegado un delegado de Bruselas, enviado por el Consejo de Administración, para buscar solución a la huelga, que hasta ahora es pacífica.

Detención de un sospechoso.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha sido detenido como presunto autor de robo un sujeto extraño, que se supone complicado en el que hoy se efectuó en una casa donde se hospedaban varios oficiales de Correos y Telégrafos.

Los telegrafistas D. Alberto Lobi y don José Garrido perdieron los relojes, varias sumas en metálico y los documentos que llevaban en las carteras.

Despertados por el oficial de Correos don José Gómez, pudieron recuperar las ropas, después de luchar a brazo partido con los ladrones.

Estos huyeron por un balcón.

ARAGON

Fiesta conmemorativa. TERUEL. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la procesion civica en conmemoracion de la defensa de la ciudad el dia 4 de agosto de 1874. Ante el monumento de las victimas pronunciaron discursos. Presidio el alcalde, figurando en la comitiva las autoridades, representaciones de entidades y numeroso publico.

ASTURIAS

Un herido. AVILES. (Domingo, mañana.) El empleado del Ayuntamiento de esta villa José María Granda, que fué herido por la explosion de uno de los morteros disparados cuando S. M. el Rey visitó esta plaza, se halla muy grave. Tiene mujer é hijos de corta edad. Esta desgracia ha sido muy sentida en todo el pueblo, donde el desgraciado José María cuenta con muchas simpatias.

En honor de un marino. GIJÓN. (Domingo, mañana.) Escriben desde Candás á El Comercio de Gijón una carta, que este periódico publica, diciendo que en aquella villa y demás pueblos que componen el distrito marítimo de Luanco se ha iniciado la idea de regalar por suscripción popular un bastón de mando al distinguido jefe de la Armada D. José Cebeiro San Juan. Cuando recientemente fué ascendido el señor Cebeiro, se produjo especialmente entre la gente de mar de aquella costa asturiana gran revuelo, porque tal ascenso significaba la ausencia del culto marino, que al mismo tiempo que imponía su autoridad en cada momento, solucionaba con justicia paternal cuantos conflictos pudieran surgir en las luchas marítimas. Entonces los pescadores y el vecindario de estos pueblos elevaron una exposicion al ministro de Marina por mediacion del diputado á Cortes conde de Revillagigedo, que fué acogida favorablemente por el Sr. Pidal, que decretó, de acuerdo con los solicitantes, la continuacion del dignísimo capitán de corbeta señor Cebeiro al frente de aquella ayndantia, á pesar de su ascenso. Los pescadores dicen ahora que ya que consiguieron conservar en su puesto á tan digno funcionario, no pueden ahora menos de confirmar aquel espontáneo acto, haciéndole, por suscripción popular, un presente que testimonia siempre su gratitud y reconocimiento á las excepcionales cualidades del Sr. Cebeiro.

CATALUNYA

Colonias escolares. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana han salido las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento. Se reunieron los niños y las niñas en el Palacio de Bellas Artes, donde se les dió un desayuno de momento y una merienda para el camino. A las cinco salieron los primeros para la estación de Francia. La salida terminó á las nueve y media, porque los excursionistas han marchado en diversos trenes. Otras secciones han ido á la estación del Norte, donde ha empezado el embarque á las seis de la mañana y terminado á las ocho, por los diversos trenes que circulan por aquella línea. También ha salido otra pequeña colonia, compuesta de 25 alumnos de la escuela particular denominada de Mosén Cinto, que van de veraneo durante cuatro semanas, como los anteriores. No hubo manifestacion. Contra lo que se habia asegurado por los elementos revolucionarios, no se ha celebrado la anunciada manifestacion que para hoy proyectaban los aprendices de diversas artes é industrias, especialmente los metalúrgicos. A última hora de noche se supo que habian desistido de celebrarla. Las autoridades habian adoptado las oportunas precauciones para evitarla. Convento vendido. El convento de las Religiosas Magdalenas, que fué incendiado durante la semana sangrienta, ha sido vendido al diputado á Cortes Sr. Beltrán, quien lo derribará para levantar fincas en el solar situado en la calle de Montaner.

La Exposición de 1913. Anoche, en el pabellón del Turo-Park, se celebró el acto de la toma de posesion de los terrenos en que se emplazará la Exposición de productos de Barcelona, en 1913. En la Exposición figurarán productos de importacion y exportacion; un salón de automóviles, que tendrá 4.000 metros de capacidad; salón de Arte decorativo y otros. La Exposición ocupará un espacio de 40.000 metros cuadrados. Al acto asistieron, además de los señores que forman el Comité, gran número de comerciantes é industriales y representantes de varias entidades. Se pronunciaron discursos entusiastas en favor de la Exposición. El alcalde, Sr. Sostres, ofreció hacer cuanto pueda para que la Exposición sea un éxito, por estar convencido de que esta clase de concursos contribuyen al progreso de la ciudad, como lo prueba el certamen de 1888, celebrado en Barcelona. Asamblea suspendida. El Directorio del partido federal nacionalista ha resuelto no convocar la Asamblea nacional hasta que se haya celebrado la Asamblea municipal de Barcelona. Esta última ha de decidirse sobre la cuestion de la conducta de los concejales en varios asuntos determinados. Esta Asamblea debía celebrarse hoy; pero se ha aplazado, por el calor, hasta octubre ó noviembre próximo. Campaña de protesta. Sigue la campaña de protesta por la convocatoria de oposiciones á notarías vacantes en Cataluña. Varios centros políticos catalanistas y re-

gionalistas, han mandado telegramas al Gobierno en este sentido. También han dirigido uno los diputados Carner, Corominas, Ventosa y Calvell y Miró al Sr. Canalejas, diciéndole que el decreto es contrario al decreto de 1908, y le ruegan que, de conformidad con las declaraciones hechas en el Parlamento, suspnda las oposiciones hasta terminar el debate parlamentario pendiente.

De teatros. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta noche se despedirá del público del Paralelo la compañía dramática italiana de Sainati. Mañana embarcará para Italia. Mendigo con dinero. Comunican de Santa Coloma de Farnés (Gerona) que en las inmediaciones de aquella población ha fallecido un mendigo que hacia muchos años pedía limosna en la comarca. Se le ha encontrado un canuto con 14.000 pesetas en billetes del Banco. Para el Congreso Eucarístico. Son en gran número las suscripciones para el Congreso Eucarístico de Viena, y por haberse agotado los pasajes, se ha cerrado la admision. Concurrirán á dicho Congreso personalidades de todas las comarcas de la región. A Madrid. Ha salido para Madrid el fiscal de la Audiencia, Sr. Rives. Fiestas en Sabadell. El alcalde de Sabadell invitó al gobernador á visitar hoy aquella ciudad, con motivo de celebrarse la fiesta mayor. El Sr. Portela excusó su asistencia fundándose en los deberes del cargo, que le obligan á permanecer en Barcelona. Por el mismo motivo ha desistido el señor Portela de asistir á la fiesta que se celebra en Berga con ocasion de entregar las insignias de la cruz de Beneficencia, costeada por los electores, al diputado por el distrito Sr. Farguell.

La defensa social. En el Comité de defensa social de Barcelona se han recibido comunicaciones pidiendo datos para el establecimiento de centros de defensa social en Portugal. Las fiestas de Sabadell. SABADELL. (Domingo, noche.) El concurso de sardanas, celebrado por la mañana, estuvo muy animado. Se han repartido 800 pesetas entre las ocho collas que han tomado parte en el mismo. Por la tarde se verificó la Rua artistica en la Rambla. Ante un público numerosísimo desfilaron varios carruajes, adornados artísticamente. Cuando mayor era la animacion descargó una fuerte tormenta que deslució la fiesta. Se han suprimido, por causa del mal tiempo, los partidos de football, los bailes de estudiantado y otros espectáculos que habian de celebrarse al aire libre. GALICIA. Mitin societario. ORENSE. (Domingo, tarde.) A las ocho de la noche de hoy, en el pueblo de Caldas, en las inmediaciones de la estación, se celebrará un mitin de propaganda societaria convocado por los ferroviarios. Llegaron para asistir al acto representantes de Vigo. El alcalde del Ayuntamiento de Canedo ha nombrado un delegado. El gobernador ha dispuesto que vayan fuertzas de la benemérita para mantener el orden. MURCIA. El «Vicente la Roda». CARTAGENA. (Domingo, noche.) Acaba de marchar el «Vicente la Roda» conduciendo á Melilla 283 soldados, dos sargentos y seis oficiales, procedentes de los regimientos de Sevilla y España, de esta guarnicion. Esperando licenciados. Se espera, al amanecer de hoy, al vapor «Cabañal», que trae de Melilla 500 soldados licenciados. VALENCIA. Fuerzas á Melilla. VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el vapor correo de la línea de Africa, «Barceló», embarcaron los contingentes de esta guarnicion que fueron destinados al ejército de operaciones de Melilla, quedando en esta plaza para aprender la instruccion 782 soldados de los regimientos de Guadalajara, Mallorca, octavo de Artillería de Vizcaya y Sanidad militar, mandados por el comandante del de Guadalajara, Sr. Campos. En el primer tren llegaron 142 soldados de Vizcaya, procedentes de Alcoy. Fueron conducidos en tranvia al muelle, y allí se reunieron á las fuerzas restantes. Después de almorzar en el muelle, el capitán general, Sr. Echagüe, les obsequió con paquetes de cigarrillos, y antes de zarpar el vapor que les conduce, les arengó, contestando los soldados con vivas patrióticos. Van todos muy animados y alegres. El «Barceló» ha levado anclas. Comité jaimista. CASTELLÓN. (Domingo, noche.) Presidido por el jefe regional del partido jaimista, se ha celebrado una reunion á la que han asistido representaciones de toda la provincia, para elegir el Comité jaimista. Fué nombrado presidente D. Manuel Limó, y vocales los jefes de los partidos electorales. Preparando un «aplech». Se está preparando y en breve se celebrará un «aplech» en Alcalá de Chisbert, para bendecir la bandera de la Juventud tradicionalista. Se gestionará la organizacion de un tren especial desde Valencia. Asistirá el diputado Sr. Lloréns. Excursion á Liria. VALENCIA. (Domingo, noche.) Al mediodía, en tren especial, han marchado á Liria, invitados por aquel Ayuntamiento, el ca-

pitán general, gobernador civil, otras autoridades, diputados á Cortes y provinciales, senadores y periodistas, al objeto de asistir al descubrimiento de la lápida en la calle á que se ha dado el nombre de D. Juan Izquierdo, presidente de la Diputacion, gran protector de Liria, é inaugurar el canal que, arrancando del puente de San Vicente, lleva aguas para regar las huertas de Liria y Benisano, canal debido á la iniciativa del Sr. Izquierdo. Se ha hecho á los expedicionarios un recibimiento grandioso, con música y disparo de tracas. El público ha vitoreado al capitán general, al gobernador civil y al Sr. Izquierdo. Después de cumplimentar todos los excursionistas á la madre del Sr. Izquierdo, que ha obsequiado á sus visitantes con espléndido lunch, se ha inaugurado la lápida referida, amenizando el acto una banda de música. Han pronunciado discursos el alcalde de Liria y el diputado Sr. Guillén, quienes han colmado de elogios al Sr. Izquierdo. Este, en breve discurso, ha dado las gracias.

Después el capitán general y el gobernador civil han inaugurado el canal. En treinta coches se han trasladado los excursionistas al manantial, donde se ha servido un banquete de 150 cubiertos, presidido por el capitán general, que tenía á la derecha al Sr. Izquierdo y á la izquierda al gobernador. A las diez de la noche han regresado á Valencia los expedicionarios. En todas las estaciones habia músicas, y los vecindarios han vitoreado á los excursionistas. Durante el banquete servido en Liria ha recibido el gobernador civil un telegrama del alcalde de Cullera participándole que se ha suspendido el mitin por no haber llegado don Pablo Iglesias, el cual telegrafió á sus amigos que le era imposible salir.

Orden revocada. VITORIA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el capitán general, que inmediatamente ordenó el acuartelamiento para revisar las tropas. Enterado de que se ha entrado en el periodo de fiestas, revocó el orden. Esperando á los Quinteros. Es seguro que vendrán los Sres. Alvarez Quintero para asistir al festival que les dedica el Ateneo. Estreno. La compañía de la Guerrero estrenará Malvaloca. De Inspección. En este momento, el capitán general de la región, que ha llegado en el último tren, inspecciona el Parque de suministros.

Y entre el irlandés y él, vencieron la resistencia del «ex detective». Convino en que Ross y Jule distribuirian á su guisa los 25.000 duros. El irlandés sacó nuevamente su cartera, atestado de billetes. Al ir á sacarlos, dijo: —Muy bien. Pero yo no le conozco á usted. ¿Qué garantías me ofrece? —No le he dicho que soy millonario?—dijo amoscado el yanqui. —Sí. Pero ¿quién me lo prueba? Jule sacó su cartera, y de ella varias letras sobre Bancos parisienses y veinticinco billetes de mil francos. —Pero ¿son buenos estos billetes?—insistió el irlandés. —¿Cómo que si son buenos?—gritó Jule, furioso. Ross intervino entonces. Habían llegado frente á una casa de banca. —Dame esos billetes—dijo rápidamente á Jule.—Iré con este señor á ese Banco. En él dirán que los billetes son buenos. Espera aquí. —Pero... —Espera aquí, te digo. Arrancóle los billetes de las manos, y seguido del irlandés, penetró en el establecimiento de crédito. Jule, sin saber verdaderamente lo que le pasaba, quedóse aguardando en la acera. Transcurrieron quince minutos, y el inglés y el irlandés no salian. Impaciente, penetró en el Banco. Y apenas lo hubo hecho, dió un grito. —Ahora lo comprendo todo!—exclamó. El Banco tiene otra puerta que da á otra calle. Y por ella los dos compinches, que naturalmente estaban de acuerdo, se habían ido tranquilamente á repartirse los cinco mil duros.

Informaciones del extranjero

POLICIA, MILLONARIO Y CANDIDO El timo del portugués ha pasado las fronteras El falso amigo.

PARIS. Un detective yanqui, Mr. Guillermo Jule, heredó, cuando menos lo esperaba, muchas minas de petróleo en California. Abandonó su peligrosa profesion, y para gozar de la vida, se vino á Europa. Hará quince días que, visitando Suiza, encontró á un súbdito inglés en un hotel de Lucerna. Dicho ciudadano le dijo llamarse James Ross. Se hicieron amigos y recorrieron juntos Suiza. Cansado el yanqui de paisajes alpinos y lacustres, despidióse del inglés y dirigióse á Francia. Pero antes, díjole que el 23 de julio llegaría á París y se hospedaría en un hotel cercano á la Opera. El 25 de julio, cuando Jule llevaba en París cuarenta y ocho horas, James Ross llegó al hotel donde aquél se hospedaba y tomó una habitación. Empezaron á salir juntos. Iban á los teatros y á los cafés, y siempre pagaba el yanqui.

Ayer iban ambos por la calle Taitbout. Delante de ellos marchaba un irlandés, alto, delgado, afeitado y rubio. El irlandés sacó su pañuelo, y, al hacerlo, cayó de su bolsillo un portamonedas. Sin apercibirse de ello, siguió andando. —¡Ahh!—gritó Jule. —¡Ahh!—gritó á su vez Ross. El irlandés no hizo caso. James Ross recogió el portamonedas, adelantóse y se lo entregó al irlandés. Este se deshizo en muestras de agradecimiento. Y concluyó ofreciendo á Ross 50 libras esterlinas para recompensarle por su honradez. —Pero—dijo Ross—no habrá 50 libras en el portamonedas. —No importa. Las personas honradas no abundan. Hay que estimularlas cuando se las encuentran. —Pues no acepto las 50 libras. —Se las daré á su acompañante—repuso el obstinado irlandés. Y sacando de su cartera algunos billetes de banco se los ofreció á Jule. Este dijo: —¿Para qué quiero yo esa cantidad? —Soy millonario. —¡Yo también! —¿Usted! —Como si lo fuera. Soy hijo de O'Brien, el célebre comerciante en petróleo. —¿Qué casualidad!—exclamó el yanqui.—Mi fortuna se compone de minas petrolíferas, y hasta me parece que he hecho algunos negocios considerables con su señor padre. —¿Cuánto lo celebros! Siguieron andando y charlando. El irlandés, muy expansivo, contó su historia. —No sólo soy rico porque lo es mi padre—dijo.—He heredado de una tia, que vivia en Dublín, y que era muy devota, 30.000 libras esterlinas. Pero además, he de distribuir otras 10.000 entre los pobres. —Nos alegramos por ello. —Yo también. Pero ese dinero me pesa. Quiero desembarazarme de él cuanto antes. He girado 5.000 libras á un amigo para que las distribuya en los Estados Unidos entre los institutos de Beneficencia. Me quedan otras tantas. Ustedes, que no tienen nada que hacer ¿por qué no se encargan de repartirlas? El yanqui negóse, pero Ross aceptó.

Los Círculos Mercantiles. BILBAO. (Domingo, tarde.) Se ha verificado esta mañana en los salones del Círculo Mercantil la reunion de los representantes mercantiles de San Sebastián, Santander y Bilbao. Asistieron el presidente de San Sebastián, Sr. Dupuy; el secretario, Sr. Zurbano; el vocal Sr. Isclari; el vicepresidente de Santander, Sr. Mata; el vocal Sr. Rivera; el presidente de Bilbao, Sr. Tauzmán, y varios vocales. El Sr. Dupuy explicó el objeto de estas juntas sociales para formar la Federación Nacional de Círculos Mercantiles, para afianzar los intereses industriales y mercantiles de la nación. Fué tomada en consideración la idea iniciada por el Círculo de San Sebastián. Se nombró una ponencia formada por los presidentes de Santander, Bilbao y San Sebastián para redactar la comunicacion con los acuerdos. Los representantes han sido obsequiados con un banquete en el hotel Vizcaya.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el capitán general, que inmediatamente ordenó el acuartelamiento para revisar las tropas. Enterado de que se ha entrado en el periodo de fiestas, revocó el orden. Esperando á los Quinteros. Es seguro que vendrán los Sres. Alvarez Quintero para asistir al festival que les dedica el Ateneo. Estreno. La compañía de la Guerrero estrenará Malvaloca. De Inspección. En este momento, el capitán general de la región, que ha llegado en el último tren, inspecciona el Parque de suministros.

Y entre el irlandés y él, vencieron la resistencia del «ex detective». Convino en que Ross y Jule distribuirian á su guisa los 25.000 duros. El irlandés sacó nuevamente su cartera, atestado de billetes. Al ir á sacarlos, dijo: —Muy bien. Pero yo no le conozco á usted. ¿Qué garantías me ofrece? —No le he dicho que soy millonario?—dijo amoscado el yanqui. —Sí. Pero ¿quién me lo prueba? Jule sacó su cartera, y de ella varias letras sobre Bancos parisienses y veinticinco billetes de mil francos. —Pero ¿son buenos estos billetes?—insistió el irlandés. —¿Cómo que si son buenos?—gritó Jule, furioso. Ross intervino entonces. Habían llegado frente á una casa de banca. —Dame esos billetes—dijo rápidamente á Jule.—Iré con este señor á ese Banco. En él dirán que los billetes son buenos. Espera aquí. —Pero... —Espera aquí, te digo. Arrancóle los billetes de las manos, y seguido del irlandés, penetró en el establecimiento de crédito. Jule, sin saber verdaderamente lo que le pasaba, quedóse aguardando en la acera. Transcurrieron quince minutos, y el inglés y el irlandés no salian. Impaciente, penetró en el Banco. Y apenas lo hubo hecho, dió un grito. —Ahora lo comprendo todo!—exclamó. El Banco tiene otra puerta que da á otra calle. Y por ella los dos compinches, que naturalmente estaban de acuerdo, se habían ido tranquilamente á repartirse los cinco mil duros.

SOBERANOS Y PRINCIPIES. Los Reyes en Cowes. COWES. Los Reyes de España han asistido esta mañana á misa en el convento de benedictinos de San Miguel, y esta tarde visitaron á la Emperatriz Eugenia á bordo de su yate «Thistle». Los Reyes de Inglaterra y el Principe de Gales han tomado el té en Osborne Cottage.

MISCELLANEA. Españoles á la cárcel. CLERMONT-FERRAND. La Policía ha detenido anoche en la estación á dos hombres y dos mujeres, de nacionalidad española, que se negaron á presentar sus documentos de identidad. Conducidos al puesto de Policía y registrados se les halló numerosos portamonedas y otros objetos, robados todos en grandes almacenes. Eran portadores de crecidas sumas de billetes. El servicio de Seguridad cree se trata de afiliados á la asociacion de ladrones internacionales, cuya pista siguen hace algún tiempo las Policías francesas, belga é inglesa.

INCENDIO FORMIDABLE. TOLON. A la una de la madrugada ha estallado un violento incendio en un depósito de aparatos de alumbrado. Hubo que luchar con la dificultad en organizar los servicios de extincion. Tres almacenes y muchos pisos, ocupados por oficiales, han quedado destruidos. Hay numerosos heridos. Las pérdidas son de gran importancia.

ITALIA Y TURQUIA

Una insurrección. ATENAS. Los habitantes de Icaria, isla situada entre Creta y Rodas, que no está ocupada militarmente por los italianos, se han insurreccionado, expulsando á las autoridades turcas, representadas por un subprefecto y algunos gendarmes. Han proclamado su incorporacion á Grecia.

En la frontera turco-búlgara. VIENA. Ha habido un choque en Semmeli, cerca de Geoghli, entre soldados turcos y una partida búlgara. Algunos soldados turcos y dos individuos de la banda resultaron muertos en el sangriento encuentro. Resultaron heridos cuatro soldados turcos y dos guardas forestales. Una intervencion alemana. BERLIN. La Germania, á renglón seguido de un violento articulo contra Inglaterra, publica la importante informacion siguiente: «Estamos seguros de que si Italia ha renunciado á nuevas operaciones en el mar Egeo, es á consecuencia de reclamaciones del Gobierno de Berlín, quien, de ese modo, ha provocado una tirantec que no se proponia entre Italia y Alemania, y ha hecho, desgraciadamente, el juego á Inglaterra.»

Las islas del mar Egeo. LONDRES. En la Cámara de los Comunes, contestando á una pregunta del diputado Buxton, en que decía que ahora que ya no están bajo la autoridad turca las islas del mar Egeo, deberían constituir una especie de Federación, el ministro de Negocios extranjeros contesta que la ocupacion de las islas del mar Egeo es uno de esos acontecimientos que surgen en el curso de todas las guerras, y que suscitará naturalmente dificultades considerables, siendo necesario, después de concertar la paz, llegar á una solucion. «La ocupacion de esas islas, su régimen, su suerte, son cosas en las que tendrá más de una Potencia un interés considerable, y como la guerra continúa, yo no puedo, por el momento, adelantar ningún juicio. Nadie supone que todo territorio ocupado por un beligerante en el curso de una guerra debe pertenecer á ese beligerante cuando la guerra termina. Naturalmente, para discutir lo que se resuelva en el momento de la solucion definitiva, es necesario esperar á que la paz esté en vias de concertarse. Las islas del mar Egeo se hallan en la actualidad ocupadas militarmente.»

En Consejo de guerra. CONSTANTINOPLA. El comandante del destroy turco que se encontraba en la entrada de los Dardanelos cuando el ataque de los torpederos italianos, ha sido llevado á un Consejo de guerra por no haber atacado á los torpederos enemigos y por no haberles cortado la retirada. Comentarlos austriacos. VIENA. La amnistia otorgada á los desertadores turcos ha dado lugar á comentarios hostiles al ministerial Neues Wiener Tagblatt, quien clama contra la vuelta á Constantinopla, en estos momentos, de los personajes más importantes del antiguo régimen.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes. Hoteles recomendados. En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ITALIA. ROMA. Grand Hotel de la Minerva.—Situación céntrica.—Fodo el «comfort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director. ESPAÑA. BARCELONA. Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, desde 12,50 en adelante. Sauri, director. SALAMANCA. Términus Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «comfort» moderno. Intérprete y coche á todos los trenes. FRANCIA. VERNET-LES-BAINS. Grand Hotel du Portugal y Hotel des Bains Mercader, en comunicacion con los Baños. Primer orden. Gran «comfort» moderno. BIARRITZ. Hotel Victoria. Primer orden. En la gran playa. Situación inmejorable. Precios moderados. AVISOS UTILES. VICHY-CELESTINS. es la mejor y la más pura agua de mesa. Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen. MIOPES Y PRÉSBITAS. Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito; Carretas, 3.

A. SAEZ. los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º. ALCEDA Y ONTANEDA. (SANTANDER) Abundantes y excelentes mantañales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos; matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición á contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

LA FIESTA TAURINA

Corridas en Madrid y provincias

EN MADRID

Hubo un tiempo en que cada vez que se anunciaba al Algabeño, lluvia segura. Después fué Pastor el que tuvo que torearse siempre en lunes por llover los domingos en que estaba anunciado.  
 Ahora son los niños prodigios los que van a ser nombrados patronos de la Agricultura. En cuanto se fijan los carteles anunciando a Limeño y Gallito, ¡agua va!  
 Han torreado en Madrid tres ó cuatro corridas, y ha llovido en casi todas ellas. Diganme ustedes si esto no es tener el grifo del agua á mano. Hoy también ha llovido, y el tiempo continúa amenazador. ¿Si los niños prodigios serán dos paragueros disfrazados? El programa, salvo chaparrón, se compone de los celebrados niños y de seis novillos de Miura.

El lleno es el que corresponde á haber puesto el cartelillo de «no hay billetes». Preparados el chubasquero y reseñemos.

PRIMERO

«Cotorro», colorao, delgado, muy largo, muy feo y sin pitones.  
 Tiene cara de becerrote, y el público protesta.

Limeño, muy parado y muy sericito, torea por verónicas y luego de frente por delante; todo ello con arte.

Palmas.  
 El becerrote se porta como una persona mayor, tomando cuatro puyazos, pero resultando más blando que el caza.

Limeño se luce en quites.  
 Comienza á llover cuando tocan á banderillas.

¿No lo dije?  
 Limeño pequeño y Finito banderillean aceptablemente.

Limeño torea con ambas manos muy tranquilo y parado, dando algunos pases naturales buenos.

Entra con un pinchazo bien señalado, y metiéndose bien da media tendida.

Cuarateando, otro pinchazo; otro más hondo, media saliendo por la cara, otro más, y pitos.

Descabello.  
 Mal ha estado el joven con un becerrote noble é infeliz.

SEGUNDO

«Taponero», colorao, pequeño y caído de cuerna.

Después de dos capotazos del Magritas, Gallito veroniquea, quedándose el toro y saliendo atropellado.

El público sísea.  
 Bastante quedado y reservón es el becerro, y después del primer puyazo se acorta y hay que acortarle y echarle los jacos encima para que tome cuatro varas más.

Gallo hizo un quite formidable.

Tres jacos muertos.  
 Magritas y Cuco banderillean regularmente.

Gallito se encuentra con un miura de relativa importancia, pues achucha y sabe para qué tiene los cuernos.

Josellillo, cerca y con facultades, y sabiendo lo que se trae entre manos, muletea sujetando al manso y estando muy tranquilo y valiente; sobre tablas se mete con una estocada corta delanterilla, algo desprendida, que basta.

¡Qué gran torerazo!  
 Ovación.

TERCERO

«Tabernero», cárdeno, largo, delgado y largo también de cuernos.

Lo primero que hace es armar un zafarrancho entre los picadores, jugando á la pelota con los caballos.

Limeño intenta torearlo, sin conseguirlo. Luego el bicho se pone algo reservón y hay que llegarle mucho á la cara para que embista.

Cuatro puyazos por cero caballos.  
 En el segundo tercio no hay nada de particular.

Limeño muletea de prisa, sin acercarse mucho, siendo los pases de pitón á pitón; un pinchazo saliendo por la cara, más pases con el pico de la muleta, algunos de tirón y otro insignificante pinchazo.

Media atravesada, y dobla el miura.  
 Silencio.

CUARTO

«Relator», colorao, largo, estrecho, bizeo del izquierdo y muy desarrollado de otro pitón.

Gallito veroniquea sin lucirse, viéndose en un momento apurado.

A mí me parece que el bicho tiene algo en la vista.

Durante todo el tercio, Magritas bregó muy bien y enterado.

Cinco puyazos por tres caballos, y me afirmo en la creencia de que el bicho no ve, y claro, así no nos podemos divertir, y bastante hacen los banderilleros con cumplir lo mejor que pueden, estando valientes.

Gallito intenta muletear, y resulta un pase aqul y otro allá, y la falta de toro por todas partes.

Josellillo quiere quitárselo de delante, y después de demostrar que allí no puede hacer nada, da un pinchazo. Sigue la faena laboriosa y otro pinchazo bueno, y Josellillo, siempre en la cara, siempre trabajando, y siempre muy torero; otra media, sin hacer nada el toro por él, y una estocada corta y buena, apretando de verdad, para quedarse con el bicho.

QUINTO

«Cubano», colorao, bragao, chotillo y mononete de ambos pitones.

El público protesta y es retirado al corral.

QUINTO BIS

Se abre el chiquero y no sale el bicho, te-

niendo que meterse un carpintero en el toril. Este demuestra lo mal organizado que está el servicio en una Plaza como la de Madrid.

¡Bien puede Mosquera despedir al jefe de carpinteros, puesto que no sirve!

Sale por fin un bicho negro, gordito afileado de cuernos y perteneciente á Benjumea.

Limeño torea sin lucimiento. El bicho toma cinco puyazos por un caballo.

Gallo se luce en quites.  
 Finito y Manchado banderillean bastante regular, es decir, tirando á mal.

Limeño muletea la mitad en el aire y la otra mitad al toro, y el público, que se está aburriendo, comienza á tomar la cosa en broma.

¡Tomad niños con miuras!  
 Después de no hacer nada de particular va y da un volapié al aire. Naturalmente, después de pasar de muleta á la atmósfera tenía que darla la estocada.

Media caída, esta vez en el toro, y pitos.

SEXTO

«Irländero», negro y de buen tipo.  
 Sale tan corréton que Gallito, que se empeña en torearlo, tiene que hacerlo en varios tiempos, y aun así no logra hacer nada. ¡Tomad miuras!

El bicho es bravo y seco, arrancándose cinco veces á los picadores. Luego se cuela en el callejón, rompiendo un tablero.

Coge los palos Joselito y prende, consintiendo mucho, un buen par. Palmas.

Terminan los chicos, poniendo un buen par Almedenro.

Gallito comienza con un cambio á muleta plegada y da dos naturales superiores y sigue toreado adornado y entusiasmando al público. Aquello es jugar y estar enterado de todo. ¡Lástima que el toro no responda á sus intenciones!

Mete el pie y, recibiendo, da una estocada en todo lo alto. Ovación.

B.

EN VISTA ALEGRE

A la hora de salir las cuadrillas, la entrada en esta plaza es superior.

Los diestros Saleri, Lagartijillo chico y Ostioncito son saludados con aplausos.

La tarde, ventosa, nublada y con amenazas de mojarnos.

Los toros pertenecen á la ganadería de Peñaflver y lucen divisa caña y encarnada.

Primero.—«Bandolero», negro, albardao, bien puesto de cuerna y con buenas carnes.

Saleri lo saluda con unos recortes capote al brazo y algunas verónicas que se aplauden.

Toma el toro tres puyazos con volapié al resarcando, pasándose al segundo tercio por resentirse de un puyazo bajo.

Quedan en la arena dos caballos.  
 Francés pone un puyazo bueno.

Bonifa y el Hornero cuegran cuatro pares aceptables.

Saleri hace una faena breve, y despacha al toro de una estocada atravesada.

Palmas.  
 Segundo.—«Cigüeño», negro y zaino, pequeño de talla y muy bien criado.

Lagartijillo Chico extiende la tela, y da varias verónicas, ciñéndose mucho y estirando los brazos.

Es ovacionado.  
 El toro se arranca sobre el picador Fera, y lo desmonta, llevándolo encunado.

Lagartijillo le hace un quite monumental, que le vale una ovación.

Tardeando mucho, y con ninguna bravura, toma el toro las varas reglamentarias, sin causar bajas.

Alvaradito Chico y sus compañeros clavan tres pares y medio con muchas fatigas.

Lagartijillo encuentra al toro manso y arimado á las tablas. Hace una faena laboriosa y pincha seis veces, cual corresponde al buey, sufriendo un palotazo en el brazo derecho que le obliga á retirarse á la enfermería.

El toro salta al callejón, costando gran trabajo sacarle al ruedo.

Saleri le mete medio estoque en el pescuezo, y fallece el toro.

Tercero.—«Risueño», cárdeno, bragao.  
 Ostioncito le da varios capotazos para fijarle.

Lagartijillo vuelve al ruedo con la muleta vendada, pues ha sufrido una distensión.

El toro acomete á Melones Chico, que cae al descubierto, haciéndole Ostioncito un quite superior. Ovación.

El bicho salta la barrera por la puerta de la presidencia, derribando al carpintero Eduardo Alegre, quien se retira á la enfermería contusionado en la región lumbar.

Entre Cuatrodedos, Melones Chico y Abia ponen cinco puyazos, aplaudiéndose el último de Abia.

El Chico del Matadero y Bizoqui le ponen tres pares medianos.

Ostioncito encuentra al toro manejable, trasándole bien y de cerca en los comienzos.

Después, como tolera excesivas ayudas, resulta la faena algo extensa.

Se tira bien y mete media buena. Palmas.  
 El bicho no cae y Saleri intenta el descabello varias veces con poca fortuna, recibiendo el primer aviso.

No habla transcurrido un minuto y recibe el segundo aviso.  
 Por fin dobla el animal, rematándole el puntillero.

Quinto.—«Pies de liebre», nunca mejor justificado llevó el nombre otro toro, porque desde que salió del toril no pensó más que en saltar la barrera y á veces hasta el tendido. ¡Inútil es decir que todo el mundo anda de cabeza y el lio en el ruedo es bastante grande.

¡Vaya una corrida!  
 Y qué suerte más negra la del granadino, que venía esta tarde con deseos de que se le recordase por su trabajo. Confiamos en que

D. Ildefonso le dará el desquite y con mejor ganado.

Saleri, al saltar el callejón, cae al suelo, lastimándose en una pierna, pasando á la enfermería.

La faena del toro en el primer tercio no tiene nada de buena.

Los banderilleros cumplen como pueden.  
 Lagartijillo Chico sale á entenderse con el regalito que le ha tocado en suerte, y como comprende que el animal no está para lucirse, lia pronto la muleta y mete el estoque en buen sitio.

Palmas.  
 Sexto.—«Laminito», negro, zaino, con largas defensas.

Es más saltarín que los anteriores, llegando á meter la cabeza en el tendido, produciendo el pánico consiguiente entre los espectadores que ocupan aquél.

El público protesta ruidosamente y para aplacar los ánimos es retirado al corral.

Sexto bis.—El sustituto de «Laminito» dicen que atiende por «Bronquista» y se declara manso, huido y con todas las malas condiciones posibles que puede reunir un toro malo.

Los espadas retiran á la gente, pero el presidente ordena que siga la lidia y que sea fogueado.

Bizoqui y Ahijao le tuestan el cuero como pueden.

Ostioncito, para acabar pronto con el manso, suprime los pases y le larga una estocada baja.

El público invade el ruedo sin que pueda evitarlo la Guardia Civil, y todos quieren convertirse en improvisados toreros.

El presidente, para evitar desgracias, ordena salgan los mansos, que acometen al público al verse hostigados, volteando á varjos, entre ellos á un muchacho que pasa á la enfermería conmocionado.

Retirado el toro, abandona el público la plaza aburrido de la corrida.

MANZANILLA.

Partes facultativos.

Durante la lidia del segundo toro ingresó en la enfermería José Moreno (Lagartijillo chico) con una lesión leve en la mano derecha que no le impide continuar la lidia.—Doctor Carlos de Jaurés.

Durante la lidia del tercer toro ingresó en esta enfermería Eduardo Alegre con distensión y contusiones en la región lumbar y conmoción visceral, lesiones graves.—Doctores Carlos de Jaurés y Urquiola.

Durante la lidia del cuarto toro, Saleri sufrió una contusión en una rodilla, lesión que, aunque leve, le impidió continuar la lidia.—Doctor Carlos Lama.

EN TETUAN

Seis toros de D. Pablo Torres. Espadas: Platerito y Calerito.

A pesar de haber caído un buen chaparrón antes de empezar la corrida, hay buena entrada.

La tarde está algo ventosa y así como para ponernos como el bacalao: en remojo.  
 Preside el alcalde, Sr. Redondo.  
 Y empieza la fiesta.

Primero.—Colorao con bragas, excesivamente cornalón y gordo.

Toma con voluntad cuatro varas, saliendo suelto, y mata un penco.

En una arrancada empala á Platerito, derribándole. Pelucho está muy oportuno al quite.

Carrillo y Pelucho son breves en banderillas; pero nada más que breves.

Platerito, con dos pases sólo y entrando feamente, dá un pinchazo levisimo.

Segundo acto de la misma.

Tres actos más iguales, lo que quiere decir que la función resulta pesada.

Y como final un pinchazo en el tendón de la muerte, que mata al cornudo en seguida.

Segundo.—Jabonero sucio, bien cornamentado y más pequeño que su hermano. (Suplicámosle que el diluto y éste son hijos de la misma madre.)

El torillo toma con codicia cuatro puyazos; dos buenos de Artillerito.

Calerito coloca un soberano par al cambio. (Ovación.)

Al dar un capotazo es cogido y desnudado Avelino Blanco, sin que, afortunadamente, llegue el cuerno á la epidermis.

Cierran el tercio Torerito y Húsar; este último con negligencia.

Calerito toma asco al novillo y le endilga un metisaca.

Después media estocada baja.  
 Luego un pinchazo más abajo aun.  
 Y más tarde... Apúntenlo ustedes, que yo me canso.

Pongan que muere el toro y se oyen pitos.  
 Tercero.—Jabonero también y también sucio (¡cochino!), y apretado de armas.

En varas no ocurre novedad digna de mencionarse. Únicamente el fallecimiento, sin testar, de un jaco.

Callemos lo que ocurre en el segundo tercio, porque será mejor.

Platerito da algunos pases adornados, y para empezar pincha arriba; pero, ¡ay!, débilmente.

Pincha dos veces más de la misma manera.  
 A la salida de un capote pincha de nuevo y luego coloca un bajonazo.  
 ¡Mal, muy mal!  
 ¡Y para esto he invitado á la corrida á una rubia muy bonita!  
 Cuarto.—Colorao, caribello y bonito de figura y alfileres.  
 La suerte de varas parece una capea en Vitigudino.

Los banderilleros ponen al bicho hecho una verbená.

Calerito muletea sosamente y pincha levisimamente.

¡Señores, y cuánta debilidad hay esta tarde!

Acaba con una estocada sus miasas defectuosas, tardando el toro mucho tiempo en doblar.

Quinto.—Negro con bragas (así, limpito), con sus cuernecitos correspondientes y chiquito.

Desde largo entra á los caballos, haciendo un oportuno coleo el monosabio Saliva.

Quedan dos caballos muertos en la refrescada arena. (No siempre va á ser *candidate*.)

Los banderilleros nos producen hilaridad y su poquito de regodeo.

Platerito con el estoque nos aburre soberanamente hasta que muere el toro.

¡Ay, si no fuera por la rubia! ¡Ay, si no fuera por Paulita! (Esta es la rubia.)

Sexto.—Ersabano, careto, buen tipo. Tiene el cuerno derecho astillado y el público pide sea retirado.

El presidente accede, y es retirado el bicho al corral.

Susituto.—Negro zaino y cornigacho.  
 Toma sólo dos varas y hay que foguearlo. Se encargan del asado Torerito y Húsar, que quedan bien como pirotécnicos.

Calerito coge los trastos cuando ya es casi de noche.

Calerito acaba la corrida de un sablazo.  
 ¡Ay, si no fuera por la rubia! ¡Qué tarde-cita!

CAMACHO.

EN PROVINCIAS

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Lidianse toros de Palha, por Bienvenida, Manolete y Punteret.

La entrada buena, abundando los turistas franceses.

Primero.—«Barquillero», berrendo, jabonero claro.

Bienvenida le cambia de rodillas.  
 El bicho toma cinco varas, por dos tumbo y una defunción.

Bienvenida pone un par al cuarteo, pasado. Rematan el tercio los chicos.

Las modistas madrileñas ocupan la grada núm. 3, ataviadas con mantillas blancas y son ovacionadas.

Bienvenida encuentra al toro huido, y hace una faena sosa; deja un pinchazo y repite con otro; resbala y cae de cabeza delante del toro; esto es un pincho.

Deja un pinchazo pescuero y el toro se acuesta; el puntillero acierta á la segunda.

Segundo.—«Estornito», cárdeno oscuro, bragao.

Manolete veroniquea.  
 El bicho toma cinco varas por una caída y un penco.

Manolete pone un par al cuarteo, rematando los chicos, mientras Zurito da la vuelta al ruedo, recogiendo palmas y cigarros por sus magníficas varas.

Manolete pasa de cerca, y deja una estocada atravesada, entrando bien y saliendo tropicado. Descabella al tercer intento. (Palmas.)

Tercero.—«Manzanito», negro, bragao, coliblanco, calcetero.

Punteret torea por verónicas y de farol.  
 Palmas.

Resbala y cae ante el toro, sin consecuencias.

Toma el bicho cuatro puyazos por dos caídas y dos caballos.

Los chicos le parean mal.  
 Punteret empieza movido.  
 Da un pase de rodillas.  
 El toro acomete con codicia y el diestro cae, sufriendo una cogida emocionante.  
 El toro intenta recogerlo.

Los matadores no acudieron, salvándose por milagro.

Tan pronto se halló bajo el toro se asió á las manos de éste, y así logró salvarse.

Y se levantó, pasándole con coraje, colocando una media buena.

Después de calzarse el zapato que perdió en la cogida, repite con una estocada buena.  
 Otra media.  
 (Palmas.)

Cuarto.—«Lancero», chorreao, bragao, listón.

Antes de salir el toro es cubierto de serrín el ruedo.

Bienvenida da varios lances.  
 Manolete, al hacer un quite, es enganchado por una manga de la chaquetilla, que queda destrozada.

Toma el toro cuatro varas, ocasiona tres caídas y mata dos caballos.

Mal parado el toro por los chicos de Bienvenida, éste lo encuentra á laquerencia de las tablas. Pincha una vez. Da luego una estocada pescuero. El puntillero acierta al primer golpe. Pitos.

Quinto.—Negro zaino. Toma de salida dos reflojazos.

Manolete clava un buen par de banderillas al cuarteo, cerrando el tercio los peones.

Brinda Manolete á las modistas madrileñas.

Pasa ceñido y valiente. Agarra una estocada atravesada y descabella al primer intento. Palmas.

Las modistas le arrojan ramos de flores.  
 Sexto.—Cárdeno oscuro, bragao. Toma cinco varas, ocasiona tres caídas y mata tres caballos.  
 Al terminar el segundo tercio se retiran las modistas madrileñas y son aplaudidas nuevamente por el público.

Punteret, valiente, tocando la cara del toro, da pocos pases, un pinchazo delantero, otro y una estocada delantera, cayendo delante del toro. Palmas.

EN CARTAGENA

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) Lidianse seis toros de Gregorio Campo por Machaco y Gallito.

Se han agotado las localidades.  
 Primero.—«Beato», negro y manso.  
 Los matadores dan verónicas, que son aplaudidas.

El bicho toma tres varas por una caída y un caballo.

Recalcao deja medio par malo.  
 Cantimplas, uno bueno.  
 Camará, otro bueno.

Machaco halla al toro difícil, y deja media perpendicular, y descabella.

Segundo.—«Chocolate», negro, astillado del derecho y regular.

Gallito veroniquea bien.  
 Machaco se adorna en los quites.  
 El toro toma cuatro alfilerazos por un jaquiciado.

Posturas, bueno con los palos.  
 Blanquet, dos buenos.

Gallito retira á la gente, y empieza con un pase de pecho

**VIDA RETROSPECTIVA**

## EACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de agosto de 1862.

El Gobierno francés, dicen de París, tiene poderosas razones para pensar que los preparativos militares de Garibaldi no van encaminados en este momento contra Oriente, sino contra Roma.

Garibaldi, para intentar un golpe de mano, se ha atraído aliados entre los generales y oficiales piemonteses del Ejército que ocupa el Reino de Nápoles.

Esto explica por qué el Gabinete de Turín no quiere ni puede hacer nada para detener a Garibaldi.

El Gobierno francés no parece dispuesto a ceder a Roma en las circunstancias actuales de los voluntarios de Garibaldi.

El Emperador ha expedido dos buques de guerra con orden de cruzar entre Sicilia y las costas de los Estados Romanos, y vigilar toda tentativa de desembarco, y en caso preciso echar a pique al que intente resistirle.

En Vergara se está celebrando, con grandes regocijos públicos, la canonización del santo mártir, natural de aquella villa, San Martín de la Ascensión de Aguirre.

En el hermoso libro que con el título de *Vidas de los mártires del Japon* escribió el Sr. Renclares, se inserta la partida de bautismo del mártir vergarés, que dice así:

«En once días del mes de septiembre de mil quinientos setenta y siete fué bautizado Marjón, hijo de Pedro Aguirre y de Marina de Arjola.

El padrino fué Andrés Abbad de Ganchaegui, y la madrina, Catalina Joaniz de Albuja Solís.»

El conde de París y el duque de Chartres han llegado con el Príncipe Joinville a Londres, procedentes de los Estados Unidos.

El duque de Chartres, que fué herido en los últimos combates, está casi restablecido.

Ayer se embarcó para Méjico el general Torey.

Reunirá todas las tropas en la Martinica y para el 15 de septiembre comenzarán las operaciones en Méjico.

## Automóviles "Colibrí, y "SPERBER,"

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches.

AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA  
Almirante, 10.—Madrid.

MATRIMONIO ANULADO

## Podrá volverse á casar

A. de M., agraciada joven, contrajo matrimonio con un muchacho menestral, en cuyas relaciones amorosas no se notó nunca diferencia que disminuyese el afecto que, al parecer, se profesaban uno y otro. Contraerón matrimonio, y los primeros momentos de la «luna de miel» se convirtieron en una tragedia que terminó abandonando el hogar el cónyuge varón, quien propalando rumores destituidos de fundamento, obligó á su esposa á acudir al consejo de personas peritas y al amparo de la autoridad.

El letrado del Colegio de Madrid D. Mariano Alonso Bayón incoó el expediente de dispensa del matrimonio rato, al cual ha declarado Su Santidad el Papa haber lugar, por cuyo motivo su patrocinada ha vuelto al estado de «soltería», pudiendo, por consiguiente, contraer nuevo matrimonio cuando encuentre ocasión propicia.

Deseamos que, si lo hace, tenga más suerte.

LOS VIDRIEROS FONTANEROS

## Un "lock-out,, en Madrid

La huelga planteada por los vidrieros fontaneros madrileños ha degenerado en *lock-out*.

Comenzó la huelga por los operarios de la Real Compañía Asturiana. Uno de los operarios de ésta, empleado en la casa que edifica en la plaza de las Cortes la marquesa de Amboage, fué reprendido hace quince días por el encargado de la Sociedad. El obrero consideró injusta la represión, y para evitar otras nuevas solicitó ser admitido en los talleres que la propia Sociedad tiene en la plaza de San Marcial.

Le fué negado, y como insistiera el operario, le despidieron.

Días después, una Comisión de la Sociedad obrera á que el operario pertenece, se dirige á la Compañía Asturiana pidiendo la admisión del obrero y el castigo del encargado y del maestro que le negó empleo en los talleres. La Compañía rechazó la petición en absoluto. En vista de ello se declararon en huelga 25 de los 30 operarios con que la Compañía cuenta.

Rescindió ésta, en su visita, los contratos más urgentes, entre ellos el de las obras de la estación del Norte y el pendiente con el Sr. Landecho para una casa del paseo de la Castellana.

Buscó el Sr. Landecho quien continuara las obras, y tres obreros huelguistas, con un maestro que se les ofreció, se presentaron en aquéllas y fueron admitidos. También la So-

iedad de vidrieros acordó realizar obras por sí misma; contrataron dos y dieron ocupación á numerosos trabajadores.

Un maestro se comprometió á terminar las obras que la Compañía ejecutaba en los muelles de la estación del Norte. Pero se le despidieron los obreros.

Los maestros acordaron trabajar ellos mismos en la obra. Los obreros desean contratar ellos directamente las obras sin que actúen de intermediarios los maestros. Y éstos, para frustrar los deseos de aquéllos, acordaron ayer mañana el despido general de sus obreros.

Así lo hicieron por la tarde en varias obras. El gobernador interino media en el asunto, y espera solucionar satisfactoriamente.

## Solares y los neurasténicos

Este concurrido balneario goza cada año de mayor privilegio, pues los enfermos que á él acuden disfrutan de una estancia cómoda y divertida, que les hace olvidar sus dolencias, que curan sus aguas de modo radical. La belleza del paisaje, el «confort» del gran hotel, etc., recomiendan por sí solos á Solares como nuestra primer estación veraniega.

## BIBLIOGRAFIA

### DOCTRINAL DE JUAN DEL PUEBLO

El estudioso, el docto y distinguido escritor humorístico y buen abogado, Sr. D. Fermín Sacristán, que ya en 1907 dió á la luz de la publicidad, y con grandísimo acierto y gusto, el primer tomo de su más bien que excelente, «excelentísima» obra, titulada con suma propiedad *Doctrinal* (por las reglas y preceptos que contiene, y por pertenecer su contenido á principios fundamentales de cierta ciencia ó tendencia, á las ideas y á las tendencias) de Juan del Pueblo (ó seáse de la gente común ó de la generalidad de nuestro pueblo ó nación); acaba de dar á la pública estampa, con la misma propia soltura y airosa gallardía en el decir, que aquél, este su segundo y bien urdido tomo, con gran beneplácito de propios y de extraños y con regocijo universal y febaciente de todos cuantos han tenido la fortuna de hojearlo ó la «dicha» de conocerle (así, «dicha», tal como suena), y de saber por ello las hermosuras, las agudezas y las verdaderas enseñanzas que contiene.

Catorce conceptos de la letra A forman el primer tomo, y cuatro de la B y la C el segundo, á saber: «Belleza, Bienes, Bondad y Calumnia», que en sí contienen, unos y otros, una riqueza incalculable, no sólo en lo tocante á estos *deçires*, como el Sr. Sacristán los llama, sino en versos, cantares y epigramas é ingeniosidades de los ingenios, poetas y escritores más inspirados y conspícuos.

Y á la manera que el del cuento diz que sabía *icir* de tres maneras «*percurar*, *porcurar* y *precurar*», el Sr. Sacristán, digo, el señor Juan del Pueblo lo sabe *icir*, también, lo que *ice* de diferentes modos y maneras, pongo por caso, en latín, en catalán, en valenciano, en francés, éuskaro, toscano, córrego, romano, inglés, portugués, asturiano, berg, siciliano, milanés, mallorquín y bas., y siempre admirablemente bien y en cultas y honestas y aun deleitables frases y conceptos, y nunca con ninguna que pique, ni que muerda, ni sea verde, ni de sabor acre y perjudicial para el estómago literario.

Esta obra, como se dijo á su debido tiempo, está dedicada «A la memoria del ilustre escritor D. Pedro Antonio de Alarcón», el noble abencerraje granadino (nacido en Guadix) que escribió aquel notable «Diario de un testigo de la guerra de África» (1859-60), y encabeza su primer tomo un chispeante y notabilísimo prólogo que él intituló donosamente: «Palique» (conversación de poca importancia, aunque es mucha la que tiene) de Portería.»

El segundo tomo, lo mismo que el primero, está en cuarto mayor, é impreso con gran esmero y buen papel, y con lindas y variadas cabezas de capítulo.

Decía el autor en su «Palique», que esta obra, «Deo volente», tendrá varios tomos, y que para llevarla á cabo disponía, nada menos, que 1.222.000!! refranes, ó chispazos de ingenio, destellos de gracia, sabrosos *deçires*, agudezas, donaires, ocurrencias, salidas, chirigotas, alicantinas, caldas, «timos», picardiguélas, proverbios, retraheres, adagios, máximas, sentencias, apotegmas, aforismos, etcétera, etc. Y como al presente sólo lleva gastados ó empleados en los dos tomos unos 2.800, á razón de veinte hojas, según índice alfabético, cada uno, y un promedio de 70 por hoja, dicho se está que todavía le resta disponible un arsenal usable de 17.200 elementos constructivos para edificar á su placer, si tiempo tiene, porque los mimbres los tiene de sobra para lanzar á la publicidad otros cuantos libros, que lo deseamos de todo corazón, por bien de esta parroquia y de su celoso sacristán.

El mismo autor lo dice: «Al cesto de los papeles rotos han caído algunos *deçires* que tenían su segunda intención y no iban á buena parte y oían de mala manera.» Y á más, añade: «Aqui no hay caso. Se sirve á la *carta*, como decimos europeizándonos, ó á pedir de boca, ó á sabor de su paladar, en castellano viejo. Cada *cuyusque* escoja el manjar que le venga en ganas; su boca es medida, y si erró al elegir, su alma en su palma.»

Con tal franqueza y donosura lo dice á todos este *peremilólogo* excelente, que tan á maravilla trata este complejo asunto, útil al par que simpático y aprovechable.

Con salud, con honra y con pesetas se lo coma, ya que, como nos dice él mismo, respecto á la bofetada de la tonta, que ni sobrará ni faltó mano; aquí ni sobró espacio ni... falta nada.

M. DE O.

## ALCANCE POLITICO

El subsecretario de la Gobernación recibió ayer mañana á los periodistas, manifestándoles que no ocurría novedad alguna.

El Sr. Navarro Reverter celebró ayer mañana una conferencia telefónica con el Presidente del Consejo, informándole de los telegramas recibidos durante la noche anterior y la mañana de ayer.

El Sr. Canalejas encargó al ministro interino de la Gobernación saludase, en su nombre, á los periodistas y les manifestase que anoche regresaría á Madrid.

También conferenció el Sr. Navarro Reverter con el Sr. Barroso, que continúa en San Sebastián, dándole cuenta de varios asuntos del ministerio.

Por los informes oficiales recibidos de Sevilla, puede considerarse resuelta la cuestión pendiente entre los liberales de aquella población, relacionada con las próximas elecciones.

Hoy será proclamado candidato ministerial el Sr. Luca de Tena (D. Nicolás) y tendrá el apoyo incondicional del Sr. Rodríguez de la Borbolla y sus amigos políticos.

Ayer tarde han salido para San Sebastián el director de Obras públicas, Sr. Zorita, el comisario regio de Seguros, Sr. Gayarre, y el marqués de Mondéjar.

El Sr. Canalejas regresó anoche á Madrid, dirigiéndose directamente al ministerio de la Gobernación.

Habló con los periodistas, manifestándoles que no había noticias de interés que comunicarse.

Tenia un telegrama del gobernador de Málaga dándole cuenta de la huelga de los empleados de tranvías de aquella capital y de la llegada de un representante de la Empresa, el cual no se había puesto al habla con los empleados huelguistas en atención á la actitud, en extremo intransigente, en que éstos se hallaban colocados.

Dijo el señor Presidente, refiriéndose al conflicto obrero planteado en Zaragoza, que le han teleografiado los patronos diciéndole que no era cierto que les hubiera abandonado

el gobernador por simpatizar con los obreros, y que estaban, por el contrario, satisfechos de su conducta, que encontraban correctísima.

Luego habló el Sr. Canalejas de los emigrados portugueses internados en Cuenca, refiriéndose á un telegrama del gobernador comunicándole que los emigrados monárquicos habían adoptado una actitud hostil contra un compatriota suyo llevado á aquella capital en concepto de conspirador monárquico y á quien aquéllos tenían como un espía de los carbonarios.

La actitud contra el supuesto carbonario es tal, que el gobernador habrá recibido órdenes para que lo saque de allí, enviándole á Madrid.

El Gobierno no quita importancia á la huelga de vidrieros de Madrid, cuyo número no baja de mil.

Ha recibido de la Infanta el Sr. Canalejas un telegrama contestando al suyo felicitándole por su excursión y haciendo resaltar el alcance y la importancia que ésta tenía para la causa de la Monarquía.

El pleito entre los liberales de Sevilla está ya resuelto.

El candidato liberal es el Sr. Luca de Tena, apoyado por todos los elementos liberales de aquella capital.

El Rey saldrá de Londres el día 8, é inmediatamente que llegue quedará fijada la fecha en que habrá de celebrarse el Consejo de Ministros anunciado bajo su presidencia.

## Concurso de óperas

El Jurado del concurso de óperas españolas, que organizó el Estado, ha hecho público su fallo.

Divide el premio en dos mitades, que han sido adjudicadas á las óperas en un acto de los maestros D. Vicente Arregui y D. Conrado del Campo.

Esas dos óperas serán presentadas á la Empresa del teatro Real, pues con arreglo al pliego de condiciones deben ser representadas en dicho teatro.

## "EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## EL SORTEO DE LAS BODAS

# 12.000 PESETAS PARA 20 NOVIAS

### Condiciones del concurso

Distribuiremos DOCE MIL PESETAS entre las veinte lectoras que contralagan matrimonio y á las cuales la fortuna, además de favorecerlas con un novio, las favorezca con un número premiado. La distribución de esas DOCE MIL PESETAS las haremos en la forma siguiente:

- Un premio de 2.000 pesetas.
- Otro premio de 1.000 pesetas.
- 18 premios de 500 pesetas.

Las condiciones del concurso son las siguientes:

Primera. Para tener derecho á premio es condición precisa coleccionar los cupones que, numerados, publicaremos á diario.

Segunda. Cada colección de setenta cupones, precisamente correlativos, que se depositen en nuestras oficinas centrales, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3, tendrá derecho á dos números, valeros para el sorteo que en su día celebremos.

Tercera. Nuestros suscriptores, aparte del número ó números que puedan correspondérselos por la colección de cupones que nos entreguen, tendrán derecho: los de mes, á un número más; los de trimestre, á tres; los de semestre, á seis, y los de año, á doce.

Para ello basta sólo la presentación de los correspondientes recibos, expedidos en fechas que estén comprendidas entre las de 1.º de agosto y día en que publiquemos el último cupón, ó que abarquen épocas de suscripción cuya renovación no correspondan verificar dentro del expresado período de tiempo.

Cuarta. Para optar al premio no es condición indispensable ser mujer y estar próxima á contraer matrimonio. Todos nuestros lectores pueden enviar los cupones, y á cambio de ellos les entregaremos los correspondientes números para el sorteo. Ahora bien, si resultan premiados, han de ceder su derecho en favor de una soltera ó viuda que contraiga matrimonio dentro de los tres meses siguientes al día en que se verifique el sorteo, ó lo haya contraído en los días comprendidos entre el primero y último cupón que publiquemos.

De esta forma, cada lectora no tendrá sólo su suerte, sino que podrá llegar á reunir—dos, tres, cuatro, diez, veinte... tantas como sus padres, hermanos, novio,

parientes ó amigos quieran concederle. En ningún caso otorgaremos más de un premio á una misma persona.

Quinta. Si por cualquier circunstancia quedara algún premio sin adjudicar, entregaríamos la cantidad correspondiente á una autoridad civil ó eclesiástica, para que hiciera la adjudicación por su propia voluntad, pues el deseo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es que toda, absolutamente toda la cantidad que ofrece, se destine á solteras ó viudas próximas á contraer matrimonio.

Sexta. A las favorecidas por la suerte les será reconocido su derecho al premio tan pronto como lo justifiquen en nuestras oficinas; pero no podrán percibirlo hasta que nos conste han contraído matrimonio.

Es conveniente repetir que el derecho caduca á los tres meses, contados desde el día del sorteo.

Séptima. Las favorecidas con los premios nos conceden, por el solo hecho de percibirlo, el derecho á publicar su nombre y apellidos, residencia, nombre y apellidos del novio y demás detalles que estimemos precisos para que en todo momento pueda ser comprobado que le ha sido entregado el premio.

## La designación es libre

Todos, señoras y señores, jóvenes y señoritas, ancianos y niños, pobres y ricos, eclesiásticos y seculares, militares y paisanos, debéis coleccionar los setenta cupones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que con ellos podéis hacer un bonito regalo á vuestra hija, vuestra novia, vuestra hermana, vuestra amiga, vuestra sirvienta, ó ejercer la caridad facilitando el matrimonio de aquellos que, por falta de recursos para procurarse una modesta vivienda, no pueden crearse, cristianamente, una familia.

## Importante.

Para tener derecho á percibir el premio sólo es condición indispensable justificar haber contraído matrimonio en los plazos que se fijan en la condición cuarta.

Pueden optar á él tanto pobres como ricos, pues aquellas que por su posición social ó por su fortuna no quieran ó no necesiten aprovecharse de los premios, pueden dedicarlos á la beneficencia ó á dotar á otra persona necesitada que no hubiera tenido la suerte de alcanzarlo.

Corte usted el Cupón que se publica en otro lugar de este número.

## VIDA UNIVERSITARIA

### EL PROBLEMA ECONOMICO

#### Desequilibrio.

Visitar las instituciones después que acaba de pasar por ellas el siglo XIX es como visitar la casa donde ha habido un siniestro. El siniestro del siglo pasado es un desequilibrio entre valores fundamentales; en todo él la Representación vive con detrimento de la Acción hasta el extremo de anularla. Cifera los jóvenes el talle, hasta maltratar sus visceras y deformar el troquel de la raza, para ser más esbeltas; se condenan á media ración y beben ácidos por parecer espirituales; hacen transferencias las familias del haber del estómago al de la ostentación por ganar apariencias magníficas; rectores de pueblos formulan su programa en este grito de guerra, que es grito de desprecio de la Representación contra la Acción: «Constitución ó muerte.» Y, por bajo de todos, una rondalla de la infantil menestralía labra la etopeya de toda aquella generación, cantando, más incisiva que alegre:

Tan-tó-reloj de ó-ró,  
tan-tá-ca-dé-ná;  
lue-gó-llegan á cá-sa,  
no-ti-nen cé-na...

Por eso el equilibrado D. José Posada decía, frente á los románticos del liberalismo: «¿Qué pedazo de pan dais al pueblo cuando le concedéis un derecho?»

Yo digo ahora: ¿Qué porción de riqueza dais á la Universidad cuando la concedéis autonomía?

Y ambas preguntas caben dentro de esta: Aumentamos la Representación, ¿cómo aumentaremos la Acción para que exista equilibrio entre ellas.

Los recursos para la autonomía. Estos son los recursos económicos de la Universidad y su respectiva inversión, según el art. 12 del proyecto de autonomía propuesto al Senado en 1905:

A.—Consignaciones para el personal docente y administrativo.

Serán hechas efectivas como hasta aquí, sin intervención de la Universidad. Esta, pues, no podrá instituir un módulo de percepción de haberes que va siendo anhelable, necesaria sanción contra quienes abandonan sus funciones académicas: el sistema canónico de dos tercios de sueldo entregado como hoy el total, y el tercio restante comunicado y distribuido en proporción á las assistencias. Sin esto ó algo semejante, la autonomía orgánica no destruirá la anarquía individual, que es el incumplimiento del deber convertido en costumbre y aun vestido de apariencias legales.

B.—Fondos propios de la Universidad.

Están sometidos á la regla general del artículo 11: «Las Universidades administrarán sus fondos bajo la dirección del rector y la alta inspección del ministerio de Instrucción Pública, con arreglo á lo que dispone la presente ley y á lo que los reglamentos establezcan.»

«La presente ley» nada dispone para eso, sino el copiado artículo, en donde hay el margen de lo que establezcan los reglamentos. Y aun cuando establezcan libertad, ella será precaria, porque no vendrá de la ley, mas de una venia graciable y mudable de la Administración.

El art. 13 enumera los fondos propios de la Universidad:

1.º Las cantidades consignadas en los presupuestos generales para material científico, oficina, escritorio (¿son dos conceptos?) y «conservación de edificios».

Si los presupuestos generales hacen esas consignaciones para esos fines, la autonomía sólo cabrá dentro de cada concepto, y esa ya existe; y si el reglamento mantiene sobre las Universidades la centralista y caprichosa del Instituto del Material Científico, seguiremos vejados y burlados como hasta hoy.

2.º «Las cantidades que abonon los alumnos por las enseñanzas prácticas».

Esé recurso es ya de invasión autónoma, no por precepto legal, mas por naturaleza. Cabe suprimirlo, pero no uniformar ni reglar su aplicación desde la oficina del Centro.

3.º «Rentas si las hubiere».

No las hay; sea patente á todos. Las que existen de antiguas fundaciones tienen aplicación definida, no susceptible de transferencia. No son «rentas de la Universidad».

6.º «El 6 por 100 de las matriculas de los alumnos oficiales y libres y el total de los aumentos en las mismas que en lo sucesivo pudiera acordarse, bien para mejora de las enseñanzas prácticas, bien por cualquier otro motivo».

Si fuera «para aumento de las enseñanzas prácticas» sería el recurso segundo; repetir su enunciación no es multiplicarlo. Si hay un motivo para aumentar las matriculas, ese motivo absorberá el aumento; lo contrario es absurdo. Pero todo eso es discurrir en vano. El aumento de matriculas está fuera del horizonte actualmente visible.

Y el 6 por 100 de las matriculas, según el Censo universitario de 1909 á 1910, daría á cada Universidad las cuotas siguientes:

Barcelona . . . . .	8.747,40 pesetas
Cádiz . . . . .	1.168,80 —
Granada . . . . .	3.933,60 —
Madrid . . . . .	18.801,60 —
Oviedo . . . . .	1.244,40 —
Salamanca . . . . .	3.282,00 —
Santiago . . . . .	3.682,80 —
Sevilla . . . . .	2.543,20 —
Valencia . . . . .	4.501,20 —
Valladolid . . . . .	4.449,60 —
Zaragoza . . . . .	2.968,80 —

Estas cifras son toda la autonomía económica, y, por consecuencia, toda la autonomía de empresas científicas que las respectivas Universidades pueden esperar de este proyec-

de ley, siempre dentro de lo que establezcan el rector de nombramiento ministerial, la alta inspección y los futuros preceptos reglamentarios con que nos amenaza el artículo 11.

Los productos de las publicaciones de la Universidad y el de la venta del material inútil para la misma. El dualismo de este número es un sarcasmo; junto a Minerva, brotante de la cabeza de Júpiter, aparece destaralado y fétido el Rastro de Madrid. Lo que ese recurso puede producir no valdrá el prosaísmo de consignado en la ley. Del otro véanse como ejemplo las mequinos ganancias que a cada Real Academia producen sus publicaciones, no obstante ser únicas en su especie y tener la de la Lengua Castellana el monopolio de Gramática y Diccionario.

Subvenciones de las Diputaciones. Ayuntamientos y legados. Donaciones y legados. Subvenciones y donaciones son dos palabras, pero un sólo concepto; y todas estas enumeraciones son un solo fallo. Las Diputaciones y los Ayuntamientos no pueden con sus propias cargas. Algunas de aquéllas y alguno de aquéllos, animados por su respectivo cacique, fundaron estudios a propia costa, pero, seguidamente, al reconocimiento legal de ellos, comenzaron a laborar por transferirlos al presupuesto de gastos del Estado; así las Facultades de Medicina de Zaragoza y Salamanca; las de Ciencias de Zaragoza, Salamanca y Oviedo; las de Filosofía y Letras de Valencia, y están en evolución la de Medicina de Sevilla y el curso de Ciencias de Cádiz. Espero que pronto se terminen.

Los particulares no consideran la Universidad finca suya, mas del Estado; la conciencia social recuerda que las Universidades fueron opulentas, lo son hoy en todos los países menos en este, por la liberalidad de los ciudadanos y de las Corporaciones; que cuando tenían este vellón, el Estado lo tomó para sí y no esquilando como un buen ganadero, mas arrancando como un troglodita. Mucho ha de pasar, muchos cambios ha de ver la gente, muchas y muy seguras garantías ha de dar el Estado para que la conciencia social, mudando luego la opinión, adquiere confianza, y mudando luego la conducta, practique generosidad. Harto ha sido consentir lo que viene consintiendo hasta hoy.

El remedio.

La Universidad no será autónoma sin riqueza; pero tampoco se enriquecerá sin autonomía; su esplendor futuro, y aun la salvación de su vida, hoy en crisis, fincan en el equilibrio entre la representación, que es su personalidad, y la acción, cuyo primordial instrumento es la riqueza.

Una sincera autonomía es suficiente para enriquecer a la Universidad. Basta que la Universidad administre sus bienes y su actividad enseñadora; la sociedad, para quien la Universidad debe ser una fábrica de cultura, se beneficiará de su actividad, si quisiera la hacienda propia; mas para que la sociedad sienta así, precisa tener presente aquel postulado de Economía agraria: «Dad a un colono una huerta en propiedad y hará de ella un jardín; dádsela en arriendo y hará de ella un desierto.»

Por eso, más que una subvención de millones, enriquecerá a la Universidad instituir en ella el Senado, que ya he propuesto y defendido, porque el Senado de la Universidad es, para el ciudadano y para la Corporación ciudadana, la caja de caudales en donde pueden colocar sus larguezas sin que dejen de ser suyas; la seguridad de que han de ser empleadas en su bien y a su gusto, por la gestión leal e inteligente de sus iguales.

La constante objeción. —¡Ah, pero el Estado no puede desprenderse...! —Bien; que no se desprenda, pero tampoco la Universidad puede seguir como ahora. Si no la curan, y curarla es adaptarla al medio, morirá. ¿Será preciso esperar a que la actual Universidad muera de desaciertos para que comencemos ó volvamos a tener Universidades? —¡Ah, pero el Estado no puede desprenderse...!

JUAN MONEVA Y PUYOL.

INTRANQUILIDAD CONSTANTE

Cualquier comerciante que reflexione por un momento acerca de lo peligroso que resulta para sus intereses el cajón abierto, procurará desaharlo cuanto antes, por la intranquilidad que le reporta. El cajón abierto no permite ninguna información, y por lo tanto, no protege. De aquí el que cada día veamos mayor número de comercios administrados por la Registradora «National»; ahorra tiempo, dinero y disgustos.

Informes gratis: Preciados, 11.

INTERESANTE

Para optar a nuestro concurso EL SORTEO DE LAS BODAS sólo se consideran como suscriptores de este periódico aquellas personas que tengan hecho ó hagan el pago, DIRECTAMENTE, en nuestra Administración.

Los lectores compradores sólo tendrán derecho a los billetes que les correspondan, previa la presentación ó envío, en su día, de nuestros cupones.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montería, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscoit glacé y cremas americanas, especialidad. Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario. Estable y ganado propio. Flanes, natillas, nambres, té, ticores y cervezas.

CASA DE MODA

LOS LUNES DEL TURISMO

La publicidad colectiva.—Reflexiones.

Yo olvido mis croniquillas apenas las escribo, porque me doy cuenta de que no tienen nada de transcendental. De vez en cuando recibo cartas en que se me hacen observaciones ó se combate, con más ó menos cortesía, uno de mis argumentos. Las observaciones son sometidas por mí a una crítica que las acoge ó rechaza. Los ataques me dejan completamente dueño de mis nervios. Y los olvido aún más pronto que a mis trabajos periodísticos.

Ya no me acordaba de un artículo mío, publicado en esta sección y que se titulaba: «La industria hotelera y el Fomento del Turismo», cuando leí en una revista profesional: «La Industria Hotelera, un trabajo firmado por D. Vicente Sauri, hotelero de Barcelona, en que éste me contestaba, ocupándose de mis reflexiones, verdaderamente amargas, acerca de la indiferencia con que acogían sus colegas la obra de las Asociaciones para el fomento del turismo. El Sr. Sauri, después de acompañarme en mis lamentaciones, hace constar que fueron los hoteleros los organizadores del Primer Congreso de Turismo, celebrado en Zaragoza (hecho que no niego, aunque sí afirmo que después de esta primera tentativa sería se durmieron sobre sus laureles) y recoge gallardamente, nacionalizándola la invitación que el Sr. Maggiorino Ferraris dirigiera a sus compatriotas los hoteleros italianos (á los 500 socios de la Sociedad de Albergatori) para que contribuyesen con una cuota a una de 500 liras a la creación de un fondo dedicado a una publicidad colectiva hecha de acuerdo con las Sociedades y Sindicatos de Propaganda.

La iniciativa del Sr. Maggiorino Ferraris sirviéme de argumento para excitar a los hoteleros españoles a abandonar su indiferencia incomprensible. Y el Sr. Sauri escribía, dirigiéndose a mí: «No han caído en saco roto sus excitaciones (!), y se puede contar desde luego con la ayuda que requiere, es decir, con la cuota de 500 pesetas anuales, que propone a los hoteleros para la obra de publicidad y propaganda colectiva. «Es más. Desde este momento queda abierta una suscripción en las columnas de «La Industria Hotelera, á la que espero concurrirán todos los hoteleros.» Y luego me pregunta si estoy satisfecho. Quien podía estarlo es el Sr. Maggiorino Ferraris, que tuvo la idea que reproduce, y también los hoteleros, que crean les conviene aumentar el número de sus huéspedes gracias á uno de los medios indicados para ello: la propaganda.

El Sr. Maggiorino Ferraris sentirá quizá mucho que el primero que le haya contestado sea un hotelero español y no un italiano. De fija que no me agradecerá haya traducido párrafos de su artículo, aunque supiera que he usado dichas cosas análogas en varios idiomas, el español entre ellos. En lo que se refiere a los hoteleros es indudable que todos celebrarán el bello gesto del Sr. Sauri. ¿Quién podría creer otra cosa?»

Hechas estas reflexiones voy a permitirme decir algo más. No creo que sea tan difícil, como suponen muchos, llegar a la creación de un importante presupuesto de publicidad colectiva. Todos los hoteleros hacen publicidad, algunas veces buena y muchas mala, ó dicho en otros términos, inútil é improductiva. Todos se dejan saquear por agentes astutos, tenaces y molestos, que les sacan la mayor parte del dinero que destinan a propaganda. No quiero precisar, porque es innecesario, pero todos estarán de acuerdo conmigo en este punto. Pues bien: ¿Es mucho pedir que desde ahora anulen todos los anuncios y reclamos inútiles que vienen pagando, y que aparecen en revistas, guías, etc., que no tiran sino el número preciso de ejemplares para justificar los contratos de publicidad hechos? ¿Será también mucho pedir que empleen las sumas que, procediendo así, puedan ahorrarse, en hacer un ensayo serio de publicidad colectiva? ¿Habrá 200 fondistas en condiciones de hacer esto? Creo que sí. Además, ¿quién duda de que los Sindicatos de Iniciativa y las Asociaciones para el Fomento del Turismo unirían su esfuerzo al de los fondistas y que harían lo propio las Compañías de ferrocarriles que ya editan folletos ilustrados con la ayuda de las citadas Asociaciones y los dueños de los balnearios? Créalo el Sr. Sauri. Hacer lo que propongo, es menos difícil que resolver la cuadratura del círculo. Sus compañeros comprenderán, seguramente, cuál es su interés como industriales y acudirán a su llamamiento. En el programa de los temas del próximo Congreso de Turismo hay un párrafo relacionado con el problema, y en éste aparecen también englobadas la soñada creación de los igualmente soñados Centros Informativos en la América del Sur y en las grandes capitales donde se inician y determinan las grandes corrientes del Turismo contemporáneo, la edición de un álbum monumental, la organización de campañas de propaganda en los grandes diarios extranjeros y, en una palabra: la aplicación de todos los procedimientos que emplea la publicidad moderna. Hay tiempo de reflexionar, desde ahora, hasta el día 24 de octubre, día de la inauguración del Congreso de Madrid. Que cuantos no creen aún en la gran fuerza de la publicidad bien entendida, se documenten. Pronto cambiarán de opinión, porque precisamente es en lo relativo al Turismo donde la publicidad ha hecho sus mayores milagros. Que cada uno revise su capítulo de publicidad suprimiendo lo improductivo y el problema quedará cerca de su solución, si se hacen necesarios nuevos sacrificios que disminuyan las ganancias corrientes.

LEON ROLLIN.

SUCESOS DEL DIA

Riña de mujeres.

En la Casa de Socorro del distrito de Ventosa, incluida fué ayer tarde asistida de contusiones en la cara y una en la región umbilical, la vecina de la calle de las Peñuelas, 9, Eulogia Muñoz, de treinta años, casada, que sostuvo una riña con otra vecina llamada Angela.

Entre ambas mujeres existían antiguas rencillas. Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

Robo de una maleta.

El médico militar D. Agustín Escudero denunció en la Comisaría correspondiente que le habla sido robada una maleta con ropas y efectos desde la estación del Mediodía á su domicilio por un gorrillo, que se ofreció á llevarse la maleta y se la llevó.

Anciano grave.

En el portal de la casa núm. 6 de la calle de Velarde se cayó el anciano de noventa y dos años, D. Manuel López Herrero, causando graves lesiones y conmoción cerebral.

Robo con fractura.

D. Francisco Fernández García denunció que en su domicilio, Margaritas, 2, y aprovechando su ausencia entraron ladrones, fracturando la puerta y llevándose bastante cantidad de alhajas, ropas y efectos.

El Chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

Festival benéfico

En el Retiro se empezó á celebrar ayer mañana el festival benéfico, organizado por nuestro querido colega El Imparcial. Acudió numeroso público desde primera hora, y las músicas tocaron escogidas piezas. A las ocho de la mañana empezó á llover copiosamente, estropeándose algunos objetos de la tómbola.

La gente se guareció primero bajo los árboles y abandonó á poco el Retiro, corriendo en todas direcciones para librarse del remojón. Hubo necesidad de suspender la fiesta, que se celebrará el jueves próximo.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el expediente relacionado con la formación de los escalafones de secretarios-administradores de las Juntas provinciales de Beneficencia, propietarios interinos, cesantes y aspirantes, y disponiendo se publiquen en este periódico oficial los indicados escalafones. Otra sobre desinfección de los buques españoles y extranjeros que procedentes de los puertos de la Argelia toquen en puertos nacionales.

Notas é informaciones deportivas

La vuelta a Francia en bicicleta.

Con la misma animación que se empezó el 30 de junio, ha terminado la carrera el 28 del pasado mes, la X Tour de France, organizada por el diario parisién L'Auto.

La 14 etapa de esta sensacional carrera ciclista era Chebourg-Le Havre, 361 kilómetros, que han sido cubiertos por Borgarello, que ha resultado vencedor, en 12 horas, 32 minutos y segundo, lo cual supone una velocidad media de 28 kilómetros 836 metros á la hora.

La décima quinta etapa, ó sea la final, comprendía el recorrido entre Le Havre-Paris (por Dieppe), 317 kilómetros, habiendo obtenido el triunfo en esta etapa Jean Alavoine, que ha cubierto la distancia arriba indicada en 10 horas 55 minutos, ó sea á una velocidad media de 29 kilómetros 38 metros por hora.

La clasificación general de esta carrera y los puestos ocupados por cada uno en las quince etapas corridas y cuya suma constituye la clasificación general de tan importante prueba, es como sigue:

- 1. Defraye: 9, 1, 2, 3, 7, 1, 1, 2, 1, 2, 6, 2, 3, 4, 5. Total, 49.
2. Christophe: 13, 3, 1, 1, 1, 3, 4, 15, 2, 1, 12, 11, 8, 16, 18. Total, 108 1/2.
3. Garrigou: 12, 2, 3, 12, 2, 8, 2, 4, 5, 15, 3, 9, 20, 30, 8. Total, 140.
4. Buysse: 20, 9, 7, 4, 5, 10, 18, 8 1/2, 3, 5, 12, 11, 6, 6. Total, 11 p. 147 1/2.
5. J. Alavoine: 8, 16, 8, 14, 30, 7, 16, 20, 9, 4, 1, 8, 1, 2, 1. Total, 148.
6. Thys: 16, 4, 12, 6, 9, 26, 7, 5, 10, 10, 5, 16, 4, 11 1/2, 4. Total, 3 p. 148 1/2.
7. Tibergheim: 1, 18, 10, 22, 4, 5, 12, 8 1/2, 11, 13, 12, 4, 7, 11 1/2, 7. Total, 3 p. 149.
8. Devroye: 7, 13, 18, 15, 6, 12, 8, 8 1/2, 7, 12, 6, 11, 11 1/2, 17. Total, 3 p. 163.
9. Salmón: 3, 30, 13, 23, 36, 5, 12, 7, 9, 12, 7, 11, 11 1/2, 11. Total, 3 p. 166 1/2.
10. Spiessens: 18, 5, 11, 8, 19, 9, 9, 3, 14, 8, 12, 13, 7, 15. Total, 107.
11. L. Heughem: 11, 15, 22, 5, 20, 4, 15, 8 1/2, 6, 2, 1, 17, 23, 5, 20, 4. Total, 3 p. 176 1/2.
12. Vandenberghe: 6, 29, 6, 16, 15, 11, 6, 29, 22, 32, 12, 3, 2, 3. Total, 194.
13. Borgarello: 4, 7, 4, 27, 28, 13, 13, 1, 16, 20, 21, 26, 22, 1, 9. Total, 212.
14. Faber: 10, 6, 14, 2, 10, 22, 11, 17, 30, 3, 28, 14, 28, 21, 10. Total, 3 p. 229.
15. Engel: 28, 11, 29, 13, 13, 15, 27, 18, 20, 20, 4, 5, 5, 28. Total, 241.
16. Deruyter: 5, 10, 5, 9, 12, 17, 22, 24, 19, 11, 12, 17, 25, 26, 36. Total, 5 p. 255.
17. Coomans: 30, 20, 31, 11, 17, 24, 10,

- 21, 4, 14, 23, 20, 11 1/2, 13. Total, 260 1/2.
18. Lambert: 15, 8, 20, 7, 8, 31, 3, 14, 15, 20, 20, 25, 29, 23, 24. Total, 3 p. 265.
19. Pratesi: 24, 27, 19, 25, 14, 14, 31, 27, 13, 16, 24, 10, 14, 20, 26. Total, 304.
20. Guyot: 17, 17, 34, 28, 21, 16, 24, 16, 18, 20, 18, 23, 26, 11 1/2, 21. Total, 309 1/2.
21. Deloffre: 22, 24, 23, 30, 23, 21, 17, 23, 25, 24, 12, 24, 19, 11 1/2, 22. Total, 320 1/2.
22. Fiquet: 25, 19, 15, 21, 34, 18, 14, 19, 36, 27, 22, 15, 18, 36, 16. Total, 335.
23. Leonard: 20, 37, 33, 17, 35, 32, 34, 8 1/2, 21, 39, 12, 30, 11, 11 1/2, 3. Total, 346.
24. Dhers: 23, 25, 43, 33, 18, 23, 20, 8 1/2, 26, 31, 29, 19, 30, 11 1/2, 14. Total, 354.
25. P. Heughem: 14, 26, 16, 10, 16, 20, 29, 31, 34, 23, 25, 27, 35, 29. Total, 358.
26. Everaerts: 19, 32, 17, 29, 25, 25, 26, 13, 17, 33, 12, 33, 15, 31, 37. Total, 364.
27. Maitron: 40, 22, 9, 24, 22, 29, 23, 26, 27, 26, 30, 22, 21, 18, 27. Total, 366.
28. Cornet: 21, 12, 25, 36, 24, 19, 28, 25, 29, 17, 35, 29, 38, 27, 33. Total, 398.
29. Lafourcade: 34, 31, 26, 18, 31, 33, 25, 28, 12, 12, 26, 31, 27, 32. Total, 398.
30. Ringeval: 29, 28, 26, 26, 33, 27, 37, 22, 40, 28, 27, 18, 31, 24, 12. Total, 408.
31. Leliaert: 33, 35, 24, 32, 29, 30, 30, 39, 33, 29, 40, 28, 34, 40. Total, 487.
32. Oudin: 31, 34, 28, 31, 26, 38, 33, 36, 23, 36, 36, 35, 32, 34, 41. Total, 494.
33. Courcelles: 36, 21, 41, 37, 41, 40, 41, 38, 28, 34, 19, 32, 37, 25, 25. Total, 495.
34. Harquet: 32, 36, 36, 35, 32, 36, 32, 37, 31, 39, 33, 38, 35, 33. Total, 512.
35. Druz: 41, 38, 35, 39, 38, 41, 36, 34, 38, 42, 31, 40, 33, 30. Total, 544.
36. Eigeldinger: 38, 42, 37, 43, 36, 35, 38, 42, 43, 38, 37, 34, 24, 38. Total, 545.
37. Dumont: 42, 33, 30, 34, 37, 34, 35, 33, 35, 42, 39, 41, 42, 34. Total, 546.
38. H. Alavoine: 37, 41, 40, 38, 49, 37, 42, 35, 41, 41, 34, 37, 40, 39, 35. Total, 577.
39. Caudrelier: 39, 40, 39, 40, 42, 39, 39, 41, 42, 43, 38, 41, 42, 37, 38. Total, 600.
40. Neboux: 35, 43, 38, 42, 39, 43, 43, 39, 40, 43, 42, 36, 43, 39. Total, 608.
41. Lartigue: 43, 39, 42, 41, 43, 42, 40, 49, 37, 37, 41, 43, 43, 41, 40. Total, 612.
La clasificación general de la categoría de independientes ha sido la siguiente:
1. Deloffre: 2, 3, 3, 6, 2, 2, 1, 3, 5, 3, 1, 3, 3, 1, 3. Total, 41.
2. Pratesi: 3, 4, 2, 3, 1, 1, 6, 4, 2, 2, 4, 1, 2, 6. Total, 42.
3. Everaerts: 1, 7, 1, 5, 3, 3, 4, 1, 3, 7, 1, 7, 2, 7, 12. Total, 64.

- 4. Lafourcade: 9, 6, 5, 1, 7, 7, 3, 5, 1, 5, 5, 8, 9. Total, 77.
5. Ringeval: 5, 5, 5, 4, 9, 4, 11, 2, 14, 5, 6, 2, 3, 1. Total, 82.
6. Leliaert: 8, 10, 4, 8, 6, 6, 5, 13, 9, 6, 14, 4, 9, 14, 8. Total, 124.
7. Oudin: 6, 9, 7, 7, 4, 12, 8, 10, 4, 10, 10, 9, 7, 10, 16. Total, 129.
8. Courcelles: 11, 2, 16, 11, 15, 14, 15, 12, 6, 8, 3, 6, 12, 4, 5. Total, 140.
9. Harquet: 7, 11, 11, 10, 8, 10, 7, 11, 7, 13, 8, 12, 13, 9, 4. Total, 141.
10. Druz: 15, 12, 10, 13, 12, 15, 16, 8, 12, 16, 7, 14, 8, 5, 7. Total, 164.
11. Dumont: 16, 8, 8, 9, 11, 8, 9, 7, 10, 9, 16, 13, 15, 16, 10. Total, 165.
12. Eigeldinger: 13, 16, 12, 17, 10, 9,

Automóviles LION 4 CILINDROS.—Modelos 1912
BICICLETAS PEUGEOT G. R. PENÁLVER.—Castellana, 6 dupl.

- 12, 16, 17, 12, 11, 8, 4, 12, 2. Total, 171.
13. H. Alavoine: 12, 15, 15, 13, 14, 11, 16, 9, 15, 9, 11, 14, 13, 11. Total, 192.
14. Caudrelier: 14, 14, 14, 14, 16, 13, 13, 15, 16, 17, 12, 16, 16, 11, 13. Total, 213.
15. Neboux: 10, 17, 13, 16, 13, 17, 17, 13, 14, 17, 16, 11, 17, 14. Total, 222.
16. Lartigue: 17, 13, 17, 15, 17, 16, 14, 14, 11, 11, 15, 17, 17, 15. Total, 224.
Los triunfadores de Le Tour de France, desde su primer año, han sido:
1903.—I. Maurici Garin.
1904.—I. Cornet.
1905.—I. Louis Trousselier.
1906.—I. René Pottier.
1907.—I. Petit-Breton.
1908.—I. Petit-Breton.
1909.—I. François Faber.
1910.—I. Octave Lapize.
1911.—I. G. Garrigou.
1912.—I. O. Defraye.
Categorías especiales:
1904.—Máquinas precintadas.—I. Cornet.
1905.—Máquinas precintadas.—I. Pautrat.
1906.—Máquinas precintadas.—I. Petit-Breton.
1907.—Máquinas precintadas.—I. Petit-Breton.
1908.—Neumáticos desmontables.—I. François Faber.
Categoría de independiente:
1909.—I. Ernest Paul.
1910.—I. Cruchon.
1911.—I. Deman.
1912.—I. Deloffre.

Como dato curioso de la velocidad media a que el vencedor de la actual carrera ha cubierto los 5.317 kilómetros, que era la distancia total á recorrer en esta carrera, diremos que ha sido á razón de 27 kilómetros 894 metros por hora, pues ha empleado en las diferentes etapas 11.434 minutos.

Tiro de Pichón.

Organizadas por la Sociedad de Tiro de Pichón de Sanlúcar de Barrameda se celebrarán en dicha ciudad grandes tiradas de verano durante los días 12, 14 y 26 del corriente mes, con arreglo al siguiente programa:

Día 12.

A las dos de la tarde. Tiro de prueba. Un pájaro; la distancia será con handicap; entrada 15 pesetas y la matrícula 7. El ganador obtendrá el 90 por 100 de las entradas.

A las cuatro de la tarde. Precio de S. M. el Rey. Seis pájaros. Distancia handicap; 24 milímetros. Entrada, 50 pesetas. Matrícula, 15. Un cero excluye con derecho á igualar. Un objeto concedido por S. M. el Rey; el 50 por 100 de las entradas para el primero, y el 30 por 100 para el segundo.

Premio de S. A. R. el Infante D. Antonio de Orleans. Cinco pájaros. Distancia handicap 24 milímetros. Entrada, 25 pesetas. Matrícula 12. Un cero excluye derecho á igualar. El objeto concedido por S. A. y el 50 por 100 de las entradas, para el primero. El 30 por 100, para el segundo.

Premios de SS. AA. RR. D. Fernando y doña María Teresa. Cinco pájaros. Distancia handicap 24 milímetros. Entrada, 25 pesetas. Matrícula, 12. Un cero excluye con derecho á igualar. El objeto de SS. AA. y el 50 por 100 de las entradas, para el primero, y el 30 por 100 de las entradas, para el segundo.

Día 13.

A las dos de la tarde. Tiro de prueba. Este se tirará en las mismas condiciones del primer día.

Premio de S. A. R. la Infanta doña Isabel. Premio del excelentísimo señor ministro de la Guerra y Premio del excelentísimo Ayuntamiento, todos los cuales se tirarán también en idénticas condiciones de los donados por SS. AA. para el primer día.

Día 14.

A las dos de la tarde. Tiro de prueba, que se disputará como en días anteriores. Premio de S. A. R. el Infante D. Alfonso y Premio del excelentísimo señor conde de los Andes. Condiciones: Las mismas que para los

premios de SS. AA., tirados en días anteriores.

Premio de la Sociedad. Cinco pájaros. Distancia handicap 24 milímetros. Entrada, 30 pesetas. Matrícula, 12. Un cero excluye con derecho á igualar. El objeto concedido por la Sociedad y el 50 por 100 de las entradas, para el primero; el 30 por 100 de las mismas, para el segundo.

Día 16.

A las dos de la tarde. Tiro de prueba, como en días anteriores.

Premio de la Unión Española de Explosivos. Tres pájaros. Distancia handicap 24 milímetros. Entrada, 15 pesetas. Matrícula, 10. Un cero excluye, con derecho á igualar. El objeto concedido por la Unión Española y el 50 por 100 de las entradas, para el primero, y el 30 por 100 de las mismas, para el segundo.

Piñas convencionales. Notas. Los señores tiradores se inscribirán por el orden en que vayan llegando al Tiro. No se admiten dobles inscripciones. Los tiros de prueba no imponen penalidades.

Los señores tiradores que, después de llamados, dejen pasar su turno, se considerará que han errado y se les pondrá cero. La rifa y subasta de escopeta para el premio de S. M. el Rey el primer día, y para el premio de la Sociedad el tercer día, se verificarán en el recinto del Tiro. La Sociedad percibirá el 10 por 100 de ambas pautas. La poule del tiro de prueba del primer día es obligatorio dividirla á las tres y media en punto de la tarde, si antes de dicha hora no ha terminado dicha poule. Las tiradas se suspenderán á las siete de la tarde.

Los señores tiradores que hubiesen ganado en días anteriores primeros premios, atrasarán un metro por cada uno de los premios obtenidos. La Junta directiva podrá, si las circunstancias, á su juicio, lo exigen, suspender ó modificar las tiradas, y resolverá las dudas que puedan ocurrir sobre el programa. Los pájaros muertos quedan á beneficio de la Sociedad.

Tendrán libre entrada en el recinto del Tiro, y podrán tomar parte en las tiradas, los señores socios de las Sociedades de Tiro de pichón invitadas. Los demás señores abonarán cinco pesetas de entrada cada tarde, previa presentación por un socio y firmada la tarjeta por un individuo de la directiva, y no podrán tomar parte en las tiradas.

A. SANCHEZ DE LEON.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se suspenda hasta nueva orden la aplicación del artículo 2.º del reglamento de 8 de abril de 1910, respecto a las convocatorias de oposiciones a cátedras y auxiliares, vacantes en las Facultades de Ciencias de las Universidades y en las Escuelas de Veterinaria.

—Otra concediendo a los catedráticos que se mencionan una subvención de 750 pesetas a cada uno para asistir al quinto Congreso de Matemáticas y al de la Enseñanza matemática, que se celebrarán en Cambridge en el mes actual.

—Otra nombrando a D. Ellas Torno y Monzó y D. José Pijoán y Soyeras, delegados del Gobierno español en el décimo Congreso Internacional de Historia del Arte que se celebrará en Roma del 16 al 21 de octubre próximo.

—Otra ídem a D. José Jorro Miranda, delegado del Gobierno español en el segundo Congreso Internacional de Educación Moral, que tendrá lugar en La Haya en el mes actual.

FOMENTO.—Real orden aprobando el contador para agua «Iberia» (cuentagotas), de la Casa constructora Eduardo Schinsel, de Viena.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Subsecretaría.—Convocando concurso para la provisión de las plazas de patronos de falda y de celadores marineros de las estaciones sanitarias de los puertos que se mencionan.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este Registro general durante el cuarto trimestre del año próximo pasado.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Madrid a edad avanzada el Sr. D. Pedro Vafela, padre de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don Emiliano Varela, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

El distinguido doctor Sr. Alvarez Sierra ha salido, acompañado de su esposa, para sus posesiones de Elche.

La Asociación benéfica para socorro de los pobres de la Inclusa ha repartido bonos entre los más necesitados del citado distrito, que se recogerán el día 6, a las cinco de la tarde, solemnizando así las próximas fiestas de San Cayetano, cuya verbena promete ser este año brillantísima, dados los elementos con que se cuentan, la buena organización y las iniciativas de los directores del aludido festejo.

Ha salido para Sevilla y Cádiz nuestro distinguido amigo el senador vitalicio y general de Sanidad Militar D. Justo Martínez. Le deseamos un feliz viaje.

Publicaciones de actualidad

LEGISLACION OBRERA IMPUESTO DE ALCOHOLES Acaban de ponerse a la venta estos dos tomos nuevos de la Biblioteca de Derecho vigente, que publica la Casa editorial Calleja. Comprenden todas las disposiciones vigentes sobre las materias respectivas. Cada tomo en tela, 1,50 pesetas.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Los ferroviarios van a la huelga.

ALMERIA (Domingo, noche.) En junta extraordinaria celebrada por los ferroviarios han acordado comunicar al gobernador su propósito de declarar la huelga por haber sido nombrado jefe del servicio de contabilidad don Pedro Martí y Puig, sobrino de D. Ivo Bosch, postergando al personal de la Compañía.

Mañana llegará el ingeniero de la División.

La huelga de los tranviarios.

MÁLAGA (Domingo, noche.) La huelga de tranviarios se desarrolló sin incidentes.

Circularon trece coches. Los huelguistas se reunieron, cambiando impresiones y acordando volver a reunirse a las siete de la mañana con el gobernador para concertar las bases de arreglo.

Siguen las fuerzas de la Guardia Civil custodiando las cocheras y las agujas de los cruces.

Los tranviarios han solicitado solidaridad de los demás oficios; pero las otras Sociedades de resistencia no parecen propicias a la huelga.

El conflicto de los albañiles.

ZARAGOZA (Domingo, noche.) La Federación patronal ha visitado al gobernador civil, Sr. Boente, para manifestarle que está satisfecha de la conducta que dicha autoridad ha observado durante el conflicto obrero.

La Federación ha declarado que no ha tenido intervención ninguna en la visita que los patronos que fueron a Madrid hicieron al ministro de la Gobernación relacionada con el conflicto obrero de Zaragoza.

También la opinión aprueba la gestión gubernativa.

Continúa la solidaridad entre los patronos, apoyados por los propietarios de casas.

Dícese que la semana próxima vendrán obreros de fuera y serán activadas las obras. Los obreros huelguistas defienden el litigio en actitud tranquila.

Siguen recibiendo socorros en metálico y en especies.

Lápida conmemorativa.

El Ayuntamiento de Zaragoza enviará a Cádiz una lápida conmemorativa con los nombres de Aznarez, barón de Valdeolivo, don Juan Polo y el canónigo D. Vicente Pascual, que firmaron la Constitución de 1812 representando a Zaragoza.

El gremio de ultramarinos.

ZARAGOZA (Domingo, noche.) El gremio de comerciantes de ultramarinos ha dirigido al ministro de Hacienda una instancia pidiendo la supresión del impuesto de 10 por 100 sobre la contribución industrial.

También han acordado emprender una activa propaganda para asistir a la Asamblea de Madrid y celebrar aquí otra de carácter regional.

Federación patronal.

Reunida la Federación patronal ha acordado telegrafiar al ministro de la Gobernación reconociendo la actitud correcta e imparcial que ha mantenido el gobernador civil, señor Boente, en los actuales conflictos obreros.

Corrida extraordinaria y fuera de abono.

Al conducir a la Plaza de Toros las vacas que habían de ser lidiadas por los aficionados, se ha desmandado una, empujando una carrera vertiginosa por las calles céntricas y ocasionando muchos sustos y gran alarma.

En la calle de Cerdán ha arremetido contra una rondalla de ciegos.

Ha evitado que fuesen corneados los músicos ambulantes la oportuna intervención de un manguero que estaba regando y ha enfilado la manga contra la res.

La vaca, perseguida, ha sido muerta a tiros en las afueras de la ciudad.

Un artillero ahogado.

En Villarroya de la Sierra ha perecido ahogado, mientras se bañaba, el soldado de Artillería Justo Soriano Bermúdez.

Pertenecía a la guarnición de Ceuta y se hallaba en dicho pueblo con licencia.

faena pesada y, por fin, larga una perpendicular, que hace doblar al toro.

Palmas.

Segundo.—Cárdeno, astillado de los dos mansos.

Apuradamente toma tres varas, sin consecuencias lamentables.

Gaona y Regaterín hacen buenos quites.

Regaterín II y Palomino colocan tres buenos pares.

Regaterín, completamente solo y pegado al bicho, da pases magistrales. Sigue media estocada buena y una superior hasta el puño, que mata instantáneamente. Ovación.

Tercero.—Cárdeno y casi tan manso como el anterior. Igualmente astillado de los dos.

Gaona, que ha sido aplaudido en quites, coge las banderillas y clava dos buenos pares de las de lujo.

Luego muletea y, cuarteando, deja media estocada ladeada y otra entera que mata.

Aplausos.

Cuarto.—Jabonero sucio, grande y bravo.

Toma cuatro varas y ocasiona tres tumbos.

Mazzantinito toma un par de banderillas de las cortas y lo clava al cambio, oyendo una ovación. Repite con un par caído y otro superior.

Brinda Mazzantinito a los espectadores del tendido de sol. Da un pase en el estribo y sigue haciendo con el trapo rojo una gran faena de valiente.

Cobra finalmente una estocada ladeada que mata sin necesidad de puntilla. Ovación y cigarros.

Quinto.—Jabonero, bravo. De salida se cueca en el callejón.

Regaterín lo para bien.

Toma el bicho cinco varas recargando y ocasiona dos caídas.

Los maestros hacen lucidos quites.

Regaterín clava dos pares de banderillas de lujo.

El toro llega a la hora de la muerte incierto.

La faena de Regaterín resulta larguita. Sufre un desarme. Da una estocada un poco ladeada, que basta.

Resumen.—Los toros, regulares. El más bravo ha sido el cuarto.

Los espadas han agradado, especialmente Mazzantinito.

La plaza estaba completamente llena.

Regaterín se duele del encontronazo que le dió el primero. Tiene los dolores en las piernas.

El desfile ha sido brillante.

EN SANTANDER

SANTANDER (Domingo, noche.) Ha sido suspendida la corrida de toros por causa del tiempo.

La suspensión, según la Empresa, obedece al mal estado del ruedo. No obstante haber cesado la lluvia, quedando el tiempo despejado desde las primeras horas de la tarde, no ha persistido en el acuerdo.

Los empresarios habían pedido permiso al gobernador civil para anunciar la suspensión desde las diez de la mañana.

Ha sido comentadísimo el acuerdo, causando disgustos en los aficionados, porque dado el carácter indefinido de la suspensión, se deduce que la Empresa desiste de celebrar la corrida.

Numerosos aficionados fueron al Gobierno civil a pedir que se les devuelva el importe de las entradas. Otros piden que se les indemnice por haber venido de fuera de la capital.

El gobernador civil dispondrá que la Empresa devuelva el dinero.

EN SANLUCAR DE BARRAMEDA

Cogida de «Céltica».

SANLUCAR DE BARRAMEDA (Domingo, noche.) Los novillos de Pablo Romero eran grandes y bravos.

Primero.—Dominguín hace un regular frasteo y termina con un pinchazo y media estocada delantera.

Segundo.—Bravisimo. Céltica, desconfiado con la muleta, da un pinchazo y una estocada desprendida. Se le concede la oreja.

Tercero.—Dominguín, tras una faena deslucida, larga un golletazo.

Cuarto.—Céltica coge las banderillas y clava dos medios pares malos y uno regular. Mu-

letea con demasiado movimiento y acaba con un golletazo.

Quinto.—Dominguín brinda a los espectadores del tendido de sol. Muletea regularmente y termina con media atravesada y baja.

Sexto.—El picador Azuquiza pasa a la enfermería con conmoción cerebral. En el primer tercio se produce un escándalo por el desacuerdo de la presidencia.

Céltica, desconfiado y medroso, da un pinchazo. El toro le engancha, dándole un puntazo en la ingle. Y se acuesta el bicho.

EN LA PLAZA VIEJA

BARCELONA (Domingo, noche.) Con un lleno rebosante se ha verificado la corrida anunciada en la Plaza de la Barceloneta.

El ganado era de Anastasio Martín.

Torquito, inteligente toreando, y regular y bien en la muerte de sus toros.

Larita, valiente hasta la temeridad en la brega, y matando regular, superior y bien. Obtuvo una oreja.

EN HUELVA

Cogida de Zapaterito.

HUELVA (Domingo, noche.) Se han lidiado ocho toros de D. Romualdo Jiménez, que han resultado mansos.

No obstante la lidia infernal que se les ha dado, entre los ocho han tomado 27 varas, ocasionando once caídas y dejando para el arrastre dos caballos.

Corcito ha muerto al primero de media delantera y perpendicular, después de pasarlo con desconfianza. Pitos.

En su segundo ha ocurrido otro tanto, y la bronca ha subido de punto.

Zapaterito al primero de los que le correspondían lo ha despachado de dos pinchazos, una estocada regular, media perpendicular y dos intentos de desabelle.

Ha resultado herido y se ha retirado a la enfermería.

De despachar el toro que correspondía en segundo lugar a Zapaterito se ha encargado Corcito, que ha salido del paso con un solemne bajonazo.

Návarrete ha muerto a su primero de media tendida y otra contraria, y a su segundo de una corta desprendida. Palmas.

Aguirre ha propinado a su primero un pinchazo malo y dos medias delanteras, y a su segundo, ocho pinchazos malos y media atravesada.

El público ha salido muy descontento.

EXTRANJERO

Disolución de las Cámaras.

CONSTANTINOPLA. El Senado ha celebrado sesión secreta, aprobando por 27 votos contra cinco una proposición del Gobierno estableciendo la interpretación de algunos artículos de la Constitución, en el sentido de dar por terminada la presente legislatura.

Mañana se leerá el decreto de disolución de las Cámaras y de convocatoria de nuevas elecciones.

Una peregrinación.

TREVES. Hoy se ha celebrado, con asistencia de un millar de Societades, entre las cuales figuraban varias españolas, la peregrinación al sepulcro del Apóstol San Mateo, con motivo del VI Congreso Mariano.

Han desfilaro ante la tumba del santo 17.000 personas, 13 obispos y numerosos sacerdotes.

Esta noche varios oradores dan conferencias de carácter religioso, a las que también asiste numeroso público.

Un banquete.

BIARRITZ. Se ha celebrado un gran banquete, al que han asistido los diferentes delegados de las Societades que han tomado parte en los concursos internacionales de tiro, bajo la presidencia del general Quardar, comandante del octavo Cuerpo del Ejército francés.

Entre los invitados figuraban el duque de Tovar y el coronel Réixas, representantes de España.

El senador Sr. Forsans dió las gracias a los delegados extranjeros por haber tomado parte en los concursos; después, el Sr. Merrillón hizo notar el constante progreso de todas las naciones respecto al tiro, y terminó tan solemne acto dando gracias al consejero austriaco Sr. Gerstley, decano de las delegaciones extranjeras; a la nación francesa por su caballerosidad y por las atenciones de que han sido objeto.

El Etna en actividad.

CATANIA. Hoy, a medio día, apareció en el cráter central del Etna un enorme penacho de humo, creyéndose que se ha iniciado una erupción.

Entre turcos y montenegrinos.

CETTINJE. Según noticias oficiales ha ocurrido un incidente grave en la frontera turca.

Parece que los turcos construyeron un reducto en Moikovo, a unos doscientos metros de la frontera Sur del territorio montenegrino, y desde allí atacaron a las tropas.

Los soldados montenegrinos contestaron a la agresión y se entabló un encarnizado combate, del cual resultaron más de 60 muertos turcos.

Las tropas de Montenegro tuvieron diez muertos y 15 heridos.

El reducto quedó destruido.

Factor, 7.

AVISOS UTILES

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Si todas las enfermedades se pudieran evitar como las de la boca se eternizaría la humanidad. El Licor del Polo es a la dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un sucio, un suicida.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Los Galicilatos de Vivas Pérez Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, COLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc. ADOPTADOS DE R. O. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL de GUERRA, y recomendados por la Real Academia de Medicina. Son falsas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

LA SEÑORA Doña María del Carmen Basabe y Coloner HA FALLECIDO EL DÍA 4 DE AGOSTO DE 1912 A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo D. Alfredo de Ustara; hijos Dolores, José María, Carmen, Mercedes, María Jo-efa, Alfredo, Piedad y María; madre doña María Coloner y Allendesalazar, viuda de D. Adolfo Basabe; hermanos, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 5, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Luzón, núm. 1, a la estación del Norte, para su traslado al cementerio de Deusto (Vizcaya). El duelo se despide en la estación.—Se suplica el coche. LA SOLEDAD.—DESENGAÑO, 10.

ESPECTACULOS DEL DIA 5.

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Paeta de Hernani)... JARDINES DEL BUEN RETIRO (Paeta de Hernani)... JARDINES DEL BUEN RETIRO (Paeta de Hernani)...

tarde y noche.—Tiro al blanco y otras atracciones. —Cambio diario de películas.

EL POLO NORTE.—9 y 10,30.—Compañía escocesa, acrobática, ómica y musical, bajo la dirección de D. Cándido Borena.

TRIANGULO.—Cinematógrafo y variedades. —TEATRO NUEVO.—De 6 a 8,30 y de 9,30 a 12,30.—Dos secciones de cinematógrafo.

CIUDAD LINEAL.—7 a 12.—Varios espectáculos al aire libre. —Kursaal, culto repertorio. —Campeonato de lucha greco-romana.—Tiro al blanco.

BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 5.—Nuestra Señora de las Nieves; San Casiano, Parides y Oswald, confesores, y los Santos mártires Emigdio, Afra y Nona.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor (Dos de Mayo, 11), a las siete de la mañana, exposición de Su Divina Majestad, y a las diez, misa cantada; por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes con asistencia de los Sres. curas párrocos de esta corte, y a continuación estación, rosario, preces y reserva.

En San Millán continúa la novena a San Cayetano, siendo oradores en la misa, a las diez, D. Domiciano Graella, y por la tarde, a las siete, D. Mariano Benedito.

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves. —Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Valdeas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. —Turno: San Juan de Sahagún.

CALENTURAS de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (Marca registrada.)

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

ALTAJAS Y PLATAS DE MONTE MONTERA MADRID

OMNIBUS Y BERLINAS AT. SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

NOTA Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfinen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías...

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de agosto de 1912, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos...

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, joyas y gemas...

OPORTUNIDADES A OFICIALES CUARTOS Instrucción pública (Gaceta 23 julio). Preparación teórica-práctica y apuntes.—Academia Internacional. Pz. 17.

AGENTES con buena comisión para la venta a plazos de valores Públicos, en Madrid y en todos los pueblos de España.

NEGOCIO seguro administrado por el mismo, MIL PESETAS rentas al mes.—Informe gratis. La Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, par. De 10 a 12 y 4 a 6, casa la más antigua.

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, finas, automóviles, etc.

PARA QUIER ARRUGAS, pecas, manchas, etc., uso producto higiénico YAC Recomendado para los hijos de viruelas. Pruebas gratis de medio en Madrid, C. Carmen, 14, Farmacia Reymundo.

CAFES Desde 4,75 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracas, P. Rico, 5,40 pts kilo. Chocolates a brazo Plaza Santa Ana, 12.

JUANITO El que más paga alhajas y antigüedades. Pz. 18, tienda.

FOTOGRAFIA de primer orden en capital de Galicia, trasvase. Agencia Trasvases, Santa Brígida, 81.

ALMONEDA muebles, colchones y cachorros los días 4, 5 y 6 Väterde, 25 y 27, 2. Izquierda.

ANUNCIANTES Pedir tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES, JACOMETREZO, 36, 1.

Almoneda alc. Luis XV espejos, artes de luz, sillones, alfombras, colchas, colchones, marra cocina, etc. Hotel Babilonia, San Jerónimo, 29, primer ipal.

Papeles pintados Cristóbal Herández, Mayor, 44. Remite catálogos a provs.

La Central Anunciadora Agencia de Publicidad Augusto Figueroa, núm. 18.

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos, CAJUE DE VALVERDE, NÚMERO 2, MADRID

Tercer Regimiento de Infantería de Marina (Música) Existiendo vacante en la misma, accidentalmente en Larrach (Africa), una plaza de músico de 1.ª para clarinete principal...

Los que deseen tomar parte en el concurso, que se celebrará en Madrid el día 26 de agosto, elevarán instancia al señor coronel del tercer Regimiento de Infantería de Marina...

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumillo...

MÚSICA

Vacantes de músicos de Marina en el 1er Regimiento de Infantería de Marina, de guarnición en San Fernando (Cádiz), una de músico de 1.ª para bombardino...

Los que deseen tomar parte en el concurso pueden elevar instancias al Sr. Coronel Jefe del primer Regimiento, acompañando a cada instancia un certificado de buena conducta...

VERANEIO

Gran Hotel en la Playa de Satorrarán, a una hora de San Sebastián por ferrocarril. Baños calientes y duchas de agua de mar. Pensión completa desde 6 pesetas.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIJGO (Alava)

Table with 4 columns: VINO EN SU, PESO, and 2 sub-columns for 2º AÑO and 3º AÑO. Rows include Barrica de 225 litros, Barril, and Caja con 25 botellas.

Indicados.—Pueden hacerse al Administrador en Fleitego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, P. I. Lomínguez y Lárez, Cuesta de Sanjo Lomínguez, núm. 5, principal izquierda.

DEPOSITOS EN MADRID D. Faldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastaing, Fructe, 12.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos,renal, 8, «Las Colinas».—I. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Halarquina».—D. Francisco de C. Corce de Xiquena, 2, y Laseo de Heoletos, 21.—D. Francisco Aldana, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes de C. C.).—D. Juan Fernández Cortegado, C. de Lillo, 12 (antes de C. C.).—D. Juan Fernández Cortegado, C. de Lillo, 15, é imit., 4 y 6.—D. Sr. Vitor de L. Cruz, Alcalá, 18 y 25.—«La Negrita».—D. H. Párcux, Cruz, 12.—D. Jorge Kalager, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Halarquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 644.—D. Ramón García Suárez, «Caves Monople», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la película de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Llévese muy detenidamente en nuestra marca conocida.

PEPTONA ORTEGA VINOS TINTOS

SE GRATIFICARA BIEN a la persona que dé noticias del paradero ó devuelva al matador de toros Juan Cecilio «Puntera», calle de Castelló, 7, segundo, Madrid, un reloj de oro con un brillante que perdió anteayer entre las estaciones de Madrid é El Facorial.

INGENIEROS AGRONOMOS Prop. Ingenieros del Cuerpo. Acad. Nieto. Jacometrezo, 60.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre...

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

COMPANIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

Chocolates con VAINILLA de 1,25, 1,50, 2, 2,75 y 4 PESETAS Nueva clase especial A PTAS. 1,75 CON CANELA Y SIN ELLA